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Scrisoarea d-lui N. C. Schina 

Sunt acum trei ani şi Jumătate, o mână de dis
tinşi amici din magistratură şi barou m'au chemat 
la direcţiunea Cnriernlni Jndic.iar. Vedeau în mine 
nu numai un devotat slujitor al ştiinţei şi un apă
rător al intereselor instituţiei, dar şi reprezentantul 
unei tradiţiuni jurid·ice de aproape un secol. 

Am întocmit un program, la care am contribuit 
în măsura puterilor mele. Pururea animat de do
rinţa vie de a vedea realizată unificarea legislativă 
pe temeiul tendinţelor democratice ale timpului şi de 
a înălţa justiţia la rangul ei de Putere publică, m' am 
silit să fiu la înălţimea încrederei ce mi s' a arătat. 
In special atn căutat să aduc conţributia mea 
recunosc, modestă-pentru liberarea magistraturei de 
tot ce era de natură să-i facă umbră şi s' o umilească. 

Prin viu grai şi prin scrieri am deschis lupta, 
am lovit acolo unde credem că se asennde rănJ, am 
lovit sus, pe faţă şi deschis, şi - o şpun cu mân
drie - mi s' a făcut onoarea unei reacţiun-i ... Peirea 
ta prin tine, Israele ! 

Trebue să recunosc că în acest interval de tim,p 
n'am putut realiza partea principală a programului 
ce concepusem. 

Intâmplarea a făcut, pe de altă parte, să mă 
găsesc descătitşat de discipl-ina de corp şi deci liber 
a continua lupta pe altă cale, sper dest-ul de f e
cundă, pentru a da concursul meit la liberarea jus
tiţiei de sub dl'spot-izmul pol'itic de partid. 

In această situaţie, găsesc, cel d'ântâiu, că locul 
meu nu m~i poate fi în capnl imei reviste de spe
cialitate, pentru trebuinţele căreia n' aş 1nai putea 
corespunde astă-zi. Deaceea cer prietenilor mei a-mi 
da voe să mă demit din conducerea acestei reviste 
şi să rămân un simplu colaborator la ea, dorind ca 
direcţiunea să o păstreze mai departe comitet-ul de 
redacţie, compus - spre cinstea şi norocul ei - din 
atât de însemnate personalităţi juridice. 

Oredincios convingerilor ca şi afecţiunilor mele, 
-exprim distinşilor mei prieteni dela această revistă 
întreaga mea recunoştinţă pentru nepreţuitul lor con
curs şi simpatia cit care m'au înconjurat şi 'i asi
gur, pe viitor ca şi în trecut, de inalterabilul meu 
devotament. 

N. C. SORINA, 
Joi 14 Septembrie 1922. 

DISCURSUL 
rostit de d-l Prim preşedinte Victor Romnr ceantt 

cu oca1:-ia solemnităţii deschiderei noului 
an juăecătm·esc la Inalta Gu-rte de Casaţie. 

Ca şi în trecut, ne facem o deosebită plăcere de a 
da publicităţii discursul pronunţat de d-l Prim-preşe
dinte al lnaltei Curţi de Casaţie ~i Justiţie, ou prilejul 
deschiderii noului an judecătoresc. 

Discursul din acest an se distinge prin remarcabila 
concepţie cu care atacă contlictul diQtre legea scris~ 
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şi evoluţia firească produsă prin marile frământări so
ciale din ultimele decenii - mai accentuate în urma 
răsboiului mondial, concepţie la înălţimea situa
ţiunii şi valorii personale a supremului noslru ma
gistrat. 

Vor fi citite de asemenea cu mare interes, obser
vaţiunile judicioase făcute de d-l Prim-preşedinte asu
pra chestiunilor rezolvate de Inalta Curte, dintre care 
relevăm : dacă dispoziţiunile art. 422 pr. penală sunt 
aplicabile şi celor condamnaţi pentru delicte de presă, cu 
care ocazmne d-sa pare a se înscrie în contra teoriei 
admisă de Casaţie; dacă derogarea prevăzută de art. 
1441 cod. civ. se poate întinde şi la contractele verbale, 
adică fără dată certă, d-l Prim-}}reşedinte opinând ca 
legea noul!, care este anunţată, pentru rezolvarea ra
porturilor dintre proprietari şi chiriaşi, să taie contro
versa venind în favoarea celor nevoiaşi, care obicinuit 
închiriază verbal pe termene mai scurte; dacă n'ar fi 
locul să se pună în concordanţă spiritul legii excep
ţionale pentru prelungirea contractelor de locaţiune cu 
textul, în ce priveşte instanţa de recurs ; în fine, dacă 
în vederea nouei reforme constituţionale n'ar trebui îm
plinită lacuna asupra efectelor art. 7 din Oon,·tituţiune 
faţă de dobânditorii străini de bunuri rurale. . 

Unele din aceste chestiuni au fost trlltate şi în co
loanele revistei noastre, şi suntem foarte satisfăcuţi că 
ideile colaboratorilor noştri au găsit răsunet la un ju
risconsult, care este un. observator de fie-ce clipă a 
tendinţelor cari 'şi fac drumul în domeniul Dreptului. 
Nu totdeauna asemenea probleme au parje de a fi vă
zute sub aceiaşi prizmă. Desigur că ideile, iar nu per
soanele interesează în această luptă, unde nu este vorba 
de preponderanţă personală, ci de triumful concepţiei, 
al sistemului şi al realizării practice pentru progresul 
ştiinţei. 
Sperăm că observaţiunile atât de însemnate făcute 

de D-l Prim-Preşedinte nu vor reţiue numai atenţia, ci 
vor fi înfăptuite în dispoziţiuni formale, cari să înlă
ture ori-ce controverse posibile. 

lată cuprinsul importantului discurs : 

Domnilor şi scumpi colegi, 

Io această audientă, cu care începem lucră
rile noului an judecătoresc, conformându- mă pres
cripţiunilor art. 72 din legea acestei Curţi, mă 
voi mărgini să arăt unele din dificultăţile . sau 
neajunsurile ce s'au observat în cursul anului 
trecut în legislaţiunea existentă. N'am să ma ocup 
de toate controversele pe cari această Curte a 
fost chemată să le rezolve şi la cari dau loc 
numeroasele şi variatele legi a căror aplicaţiune 
suntem chemaţi să facem zilnic, ci numai de a
cele dispoziţiuni cari au produs divergmţe de in
terpretare mai serioase, făcând necesară rezolvarea 
lor in secţiunile unite ale acestei Curţi. Dealtfel 
ca să ne gândim la o revizuire a legilor noastre, 
să le facem atât de clare şi atât de simple ca 
audienţele să fie uşurate de orice discuţiune ju
ridică, de orice controversa, aceasta este cu ne
putinţă. 1n adevăr, drepturile de cari ne bucurăm, 
libertatea noastră, nu poate ~ă fie absolută, căci 
atunci starea socială ar fi imposibilă, dreptul 
s'ar confunda cu forţa. De aceea Societatea este 
guvernată prin legi, al răror scop este tocmai 
de a limita libertatea fiecăruia. Cu drept cuvânt, 

tntr'una din d!n oraţiunile sale, Cicerone zicea : 
c om nes servi. legum sumu s, ut liberi esse possimu s». 
Dar fixarea limitei unde dreptul unuia tncetează, 
ca să înceapă al altuia, este pentru legiuitor una 
din problemele cele mai dificile de rezolyat. Ea 
depinde de transformările politice, de noile · doc
trin( sociale, de progresul ideii democratice, de 
des volta rea industriei şi comerciului, in fine de 
o mulţime de împrejurări de ordin politic, social 
şi economic. Astfel că legiuitorul trebuind să 
ţină seamă de aceste numeroase şi variate îm
prejurări, opera sa devine extrem de dificilă, 
este rare ori complectă şi nici odată perfectă. 
Nu este însă mai puţin adevărat că legiuitorul 
când posedă bine rolul său, poate să scutească 
pe justiţiabili de un număr considerabil de pro
cese, formulând cu abilitate legile. 

Pe lângă imperfecţiunea legilor, controversele 
şi dificultăţile juridice iau naştere şi din .alte 
cauze. Legile se fac pentru a satisface trebuinţele 
generale, aceste trebuinte tnsă, nefind fixe şi 
invariabile, dreptul, ca toate in ţumea această, 
este şi el supus unei mişcări, unei transformări 
continue. _ 

Dacă considerăm, de exemplu, codicele Napo
leon, prin urmare şi codicele nostru civil, care 
nu este decât imaginea lui aproape fidelă, ne 
putem uşor da seama, în ce largă măsură, tran
sformările economice şi sociale de care am vorbit, 
au influenţat dreptul nostru privat, în lungul 
interval de timp de când acest codice a fost pus 
in aplicaţiune. Cei~ce caracterizează codicele Napo
leon este individualismul, el se inspiră mai mult 
de interesul indhidual decât de interesul ·social. 
Aceasta se explică prin faptul că venind imediat 
după marea r€volutiune, care a răsturnat din 
fundamente vechea stare de lucruri, desfiinţând 
privilegiile nobilimei şi feudalitatea cu toate sar
cinele cari grevau atât de greu proprietatea şi 
libertatea şi proclamând egalitatea tuturor îna
intea legii, era natural, ca Jn această stare de 
lucruri codicele civil să aibă la bază respectul ab
solut al drPpturilor indiv1du„Je, drepturi cari fu
sese a-tât dt• mult nesocotite sub vethiul regim. 

Au trecut tnsă mai mult de· una sută de ani 
asupra codului Napoleon şi in acest lung timp 
viaţa socială a evoluat. Socialismul şi solidaris
mul răstoa:.nă încetul cu încetul noua stare de 
lucruri şi tinJ să pună in rapqrturile de drept, 
in locul moralei individualiste, morala creştină, 
care ia atunci numele de solidaritate şi care 
face din fraternitate baza reală a raporturilor 
dintre indivizi. Legile moderne ~e inspiră dela 
acest nou principiu de justiţie, care domină eco
nomia şi ,morala sodală şi care face ca intere
sele colective ale societăţii să primeze azi; în 
toate statele, interesele individuale. Ca exemplu 
putem cita mărginirile aduse dreptului de pro-
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prietate prin diferite lPgi excepţionale, pentru 
fixarea preturilor maximale ori pentru prelun
girea contractelor de închiriere, pentru expro
prierea pentru cauză de utilitate naţională, legi 
cari au restrâns absolutismul. acestui drept, in 
sensul interesului general. Şi nu mă pot opri 
de a constata tendinţa de a nu se mai considera 
dreptul de proprietate ca un drept pur individual, 
ci ca o funcţiune socială. 

Un alt exemplu izbitor de efectul pe care · l'a 
avut desvollarea prodigioasă a industriei şi a 
ideii de solidaritate asupra dreptului nostru privat, 
li găsim in contractul de locatiunea lucrărilor. 
Codicele civil se ocupă de această materie nu 
mai tn câteva articole, pe când astăzi ea for
mează un întreg cod, o întreag_ă legislaţiune a 
muncii, care fără să ne daµi bine seama, face 
parte integrantă din codicele civil, de oarece re
gulează raporturile dintre patroni şi muncitori, 

. adică raporturi de interese private, - legislatiune 
care a modificat complect codicele civil. 1n ade
văr, în locul principiului libertăţii convenţiunilor 
tnscris în codicele civil, legea nouă regtllează 
contractul de muncă in toate detaliile, fixează 
numărul orelor de,; lucru, prescrie sub anumite 
sancţiuni condiţiuni pentru admiterea minorilor 
şi femeilor în fabrici, impune obligaţiuni pentru 
higiena lucrătorilor, etc. Dar cea mai importantă 
inovaţiune este in privinţa accidentelor muncii. 
Pe când după codul civil, muncitorul care a 
căzut victima unui accident nu avea drept_să 
ceară nici o despăgubire, decât numai dacă putea 
să dovedească culpa patronulu:, dovadă fo 1rte 
greu şi uneori chiar imposibil de făcut, astăzi 
cercetarea culpei nu mai prezintă nici un in
teres, lucrătorul tn toate cazurile are drept să 
fie indemniz~t, chiar dacă accidentul · a provenit 
din culpa lui; pentru că a triumfat şi s'a admis 
teoria riscului profesional, teode de înaltă mo
rală şi echitate, după care accidentul este consi
derat inherent industriei şi prin urmare trebue 
să fie pus şi să rămână in sarcina industrieî1 iar 
nu a lucrătorului. Mai înainte, aplicarea teoriei 
atât de riguroase a codului civil asupra cnlpei 
tn materie de accidente ale muncii, începuse a 
da loc la vii discutiuni şi tribunalele inspirate 
de consideraţiuni de echitate imaginau teorii mai 
mult sau mai puţin abile, ca chiar in lipsa unei 
legi să poată acorda despăgubiri lucrătorului, 
până ce prin lege s'a consacrat teoria riscului 
profesional. _ 

Tot tn această ordine de idei putem menţiona 
teoria abuzului de drept, după care exerciţiul 
unui drept · nu este permis când nu are alt scop 
decât de a cauza o daună altuia şi judecătorul 
să poată considera ca ineficace şi fără valoare 
un asemenea exerciţiu, când trece limitele pe cari 
i le pun moravurile, echitatea şi bunele raporturi 

sociale, - teorie pe care unele ţări au înscris' o in 
codicii lor mai noi, iar in altele chiar în lipsa 
unor texte pozitive tribunalfle încearcă să o a
plice deducând-o din principiile generale de drept 
şi echitate ; în fine aşa este şi cu mult dis
cutata teorie a imprevisiunei - şi aş putea cita 
numeroase alte exemple, dar mă opresc aci ca 
să nu mă depărtez prea mult de scopul ce mi-am 
propus, acela adică de a învedera că şi evolu
tiunea dreptului este una din cauzele discuţiu
mlor şi controverselor juridice, căci judecătorul 
deşi e dator să aplice legea aşa cum este, nu se 
poate ca în interpretarea ei să nu fie mai mult 
sau mai puţin rnfluenţ!lt de mediul în care tră
€Şte, de starea socială actuală, de viata reală 
tn fine. 
· Pe lângă toate acestea varietatea infinită a 
spetelor, imposibilitatea pentru le.giuitor -de a 
prevedea absolut totul, relele ·. noastre instincte, 
arbitrariul, cupiditatea şi tn general resorturile 
vietii noastre intelectuale şi morale variând atât 
de mult dela individ la individ, ne fac să rre 
dăm seama că sorgintea dificultăţilor juridice 
este nesecată şi ridică neinc~tat o mulţime de 
cestiuni noi. De aceea reaHzarea unei legislaţiuni 
din care să dispară controversele este iluzorie, 
ele vor exista întotdeauna şi prin urmare difi
cila misiune a judecătorului va fi fără 'sfâr
şit, şi tn instanţele judecătoreşti va exista in
totd'3auna cum a ex,istat - şi până acum, o mare 
parte de incertitudine, acel alea judiciorum cum 
îl numeau jurisconsultii romani. 

Revenind la chestiunile pe cari !nalta Curte 
le-a rezolvat in secţiuni unite, voi începe mai 
tntâiu tn materie penală, cu dîspozitiunile art. 
422 din proc. care prescrie că cei condamnaţi 
la o pedeapsă privativă de a lor libertate, nu 
vor fi admişi a face recurs, decât când vor fi 
tn stare de tncbisoare sau liberati pe cautiune. 
Acest articol a dat naştere la cestiunea dacă el 
este aplicabil şi celor con da mnati pentru delicte 
de presă, tn care materie art'stul preventiv este 
interzis de art. 24 al. uit. din Constituţie. 

Inalta Curte a deci3 afirmativ, pentru motivul 
că Constituţia apără pe delicvenţi numai de arestul 
preventiv cu ocaziunea urmăririlor pentru asemenea 
infracţiuni, această dispozitim:e însa nu se poate 
întinde şi tn favoarea celor condamnaţi, cari nu 
pot fi scutiţi de a se conforma unei obligaţiuni 
l~ale de care este conditionat exercitiul dreptului 
de recurs · şi cu care trebue să se conforme orice 
condamnat la pedeapsa tnchisoarei, indiferent -de 
natura infracţiunei pentru care a fost condamnat. 

Credem cu toate acestea că pentru a se evita 
tn J"iitor orice discuţiune în această privinţă, este 
bine ca pr-in noua Constituţie să se precizeze tn
tele~ul art. 'J4, dacă; adică tn materie de presă, 
se interzice numai arestul preventiv propriu zis 
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ordonat de judecătorul de instrucţie sau in general, 
orice fel de inch soare mai înainte de executarea 
hotărârei de condamnare. 

· Cu ocaziunea aceatei cestiuni rezolvată de Curte 
se naşte lnsă totrebarea, cari sunt motivele de 
raţiune cari au determinat pe legiuitor să ceară 
ca cei condamnaţi la o pedeapsă privativă de li
bertate să nu fie admişi a face recurs decât când 
vor fi tn stare de lnchisoare ? Ce caracter are 
această stare de închisoare? Ca să fie vorba de 
executarea hotărârei pronunţată contra condamna
tului, este cu n1--putinţa. Mai întâi pentru că timpul 
cât condamnatul stă închis până la judecarea re
cursului nu intră in calcularea pedepsei. Apoi afară 
de aceasta, tn penal, contrariu de ce se petrece 
hi ci vil, recursul suspendă executarea, art. 396 
este categoric, executarea deciziunei va fi suspen
dată - zice el - până la pronunţarea deciziunei 
Curţei de Casaţie. E~te adevărat că acest articol 
figurează la procedura tnaintea Curţei cu Juraţi, 
nimeni insă nu contestă că se aplică şi în materie 
corecţională şi de simplă politie. Motivul îl înţelege 
oridne, căci de ar fi altfel, recursul ar deveni 
iluzoriu, închisoarea odată suforită nu se mai 
poate reveni asupra ei. Arest preventiv-iarăşi nu 
poate fi considerată, căci această măsură se poate 
lua numai în cursul instrucţiunei când se găseşte 
necesară pentru descoperirea adevărului şi adu
narea probelor sau pentru ca prevenitul - să nu se 
sustragă prin fugă dela executarea pedepsei; or, · 
despre aceasta nu· este vorba aci, cum de altfel 
a decis şi !nalta Curte. S'au 1ncercat unii sa_ justi
fice această 1nchisoare, că ea s'ar cere ca un semn 
de deferenţă ce se datorează Justitiei. Este adevărat 
că toti trebue să respectăm hotărârile Justitiei şi 
să ne supunem lor, cu o cond~tmne însă, ca ele 
să fie dt.finitive şi executorii. Dar a se pretinde 
supunere la o hotărâre pe care tnsăşi ltgea ne dă 
dreptul să o atacăm şi să o dt-ferim cenzurei Curţei 
de Casaţie, aceasta este puţm srrios. Starea de ia
chisoare prevăzută de art. 422, orit:e s'ar zice, 
este o privatiune de libertate şi raţiurn a nr spune 
că nu este just să cerem un sacri.ficiu atât de bi
semnat Aceluia r.are tn definitiv nu face altceva 
decât să solicite dreptate, folosinrlu-se de o cale 
pe care chiar legea i-o pune la dis~oz1ţiune. Acfst 
arlicol nu poate dar să .fie justific~ t, el se dator, şte 
necesităţei tn care ne-am gă~it în urma unirei de 
a tuzestra tara cu o Jt,gislatmne unică şi prin ur·
mare grl!bei cu care a trebuit să lraducem codicii 
francez, .pe care i-am împrumutat, scăpându-se 
insă din vedere, că si in Franţa aceasta dispozi
ţmne este criticată de j11risconsultii mai de seamă, 
de aceia r.redem că trehge să dispară din legisla
ţiunea noastra. 

In matf-1ie civilii:, s'a discutat muJt cestiunea 
da ·ă sumele irnKTise in bilanţurile societăţilor, cu 
titlu de rezervă pentru diferentă de schimb, trtbue 

sau nu să fie impuse la patenta proporţională de 
10°/o, 

Cestiunea a fost n zolvată de !nalta Curte în 
mod afirmativ, astazi insă ea nu mai prezmtâ nici 
un inte1es, căci noua lege asupra contnbuţmnilor 
directe a curmat orice discutiune, prevazând in 
art. 23, că nu sunt supuse la patentă rezervele 
speciale pentrn diferenţă de curs, constituită de 
societa ţile pe acţiuni, însă numai până la 5 ° /o din 
beneficiul lor net. 

Tot asemenea cu privire la transmisiunile de 
proprietate imobiliară prin suite, operate prin actul 
de împărţeala, instanţele de fond au persistat a 
vedea în aceste transmisiuni, numai nişte simple 
operatiuni ale împărtelei şi de aceia au judecat 
că nu trebue să fie impuse la taxe. 
· !nalta Curte, după două casări, interpretând 
art. 44 al. 2 din legea timbrului, a decis că aceste 
transmisiuni, pentru partea ce aveau tn imobil 
ceilalti coproprietari, constituesc nişte adevărate 
vânzări şi prin urmare trebue plătită taxa de 
inrf'gistrare, interpretare care a fost cunsacraiă 

şi de noua lege asupra taxelor de timbre şi înre
gistrare, aşa că in viitor nu mai poate f1 nici o 
discuţiune asupra înţelesului acestm tfxt de lege. 

Cu privire la închirieri am de facut următoarele 
observaţiuni : 1n general succesorul particular nu 
este ţinut de obhgaţiunile autorului său, cu toate 
acestea legea prin art. 1441 cod. civ. a derogat 
dela această regulă şi pentru motive de utţlitate 
şi eehitate, a prescr~ că in caz de vânzarea lu
crului închiriat, contra<.:tul de locaţiune deşi nu 
dă naştere decât la obligaţiuni, poale totuşi sa fie 
opus cumparătorului, numai dacă a fost făcut 
prin act autentic sau sub semnătură privată, dar 
cu dată certa. 

S'a pus tnsă cestiunea dacă legea pentru pre
lungirea contractelor de îuch1riere ~ iutins dero
gaţmnea dela rtgula de mai sus şi a înţeles să 
oblige pe cumparator să r{'specte nu nUmăi con
tractt le autentice ori cu dată certă, dar însă şi 
pe cele verbale, prin urmare fară d1_1tă certa. 

Chestiunea se controversează din cauza gene
ralitaţii termenilor intrtbuinţaţi de legrn excep„ 
ţionala, care este de ordme publică, ea abrogă 
orice d1spozitiuni contrarii şi prin art. 1 prelun
geşte toate contractele scrise ori verbale. 

Inalta Curte, după oarecare hezitare, în secţie 
ordinară, a decis printr'o ultimă deciziune, că dacă 
legiuitorul ar fi avut intenţiunea ce j se presu• 
pune, era dator să se explice forma], căci fiind 
vorba de o măsură exceptională, de o restricţiune 
a dreptului proprietarului, o asemenea restricţiune 
nu s~ poate deduce p1'in interpretare. Că legea 
excepţională n'a făcut decât să prelungească ter
menul mchirierei, ea nu s'a ocupat de cestiunea 
oposabilttăţu contractului, cumpărătorului poste
rior al imobilului închiriat, art. 1441 cu alteJm-
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vinte n'a fost modificat şi prin urmare contractul 
neputând fi opus cumpărătorului, fată de el este 
inexistent şi deci nu poate fi vorba de prelun
girea lui. 

Prelungirea contractului şi opozabilitatea lui 
sunt in adevăr două idei distincte, nu se poate 
însă contesta că intre ele este o foarte strânsă 
legătură, căci prin vânzarea imobilului în c.;hiriat 
locatorul poate oricând face iluzoriu dreptul chi
riaşului la prelungirea contractului său. 

Şi nu trebue să se scape din vedere că sunt 
numeroase contractele fară dată certă, muncitorii, 
micii functionari şi în generat mai toti cei cu 
mijloace modeste, închiriază verbal cu luna ori cu 
termene s :~urLe, ei nu fac contracte cu dată certă 
şi prin urmare în caz de vânzare a imobil11lui ce 
locuesc, sunt expuşi să fie evacuaţi ori speculati, 
deşi to~mai ei merită mai mult interes şi protecţie. 

Ar fi bine du, ca legea nouă, care este anun
ţată să taie controversa şi în orice caz să prevadă 
pentru chiriaşi posib1l1tatca de a da dată certă 
contractelor lor verbale, printr'o modalitate oare
care, cum ar fi de exemplu o not\f1care ex.trajn
diciară Iocator-u]ui, cum că intelege să beneficieze 
de prelungirea acordată prin lege. 

1n ce priveşte dovedirea contractului de loca
ţiune este cert că legea excepţională n'a adus nici 
o derogaţiune la dreptul comun. Deaceia tn sec
ţiuni unite s'a decis că atunci când existenţa 
contractului este alegată de una din părţi şi con
testată de cealaltă, dovada cu martori este inad
misibilă spre a stabili un început de executare a 
contractului, dedus dio faptul ocupatiunei imobi
lului de pretinsul chiriaş. In adevăr, începutul de 
executare presupune că existenta contractului este 
certă, necontestată de părti, ocupaţiunea însă este 
un simplu fapt material, care nu serveşte chiria
şului · decât dacă poate dovedi că această ocupa
ţiune are loc cu titlu de chiriaş, ceiace este un 
fapt juridic, care conform art. 1416 cod. civ. nu 
poate să fie dovedit cu martori, oricât de mic ar 
fi pretul. 

NetptelegP.rile ce vor rezulta din aplicarea legii 
noi pentru prelungirea contractelor de închiriere 
urmează să fie rezolvate de instanţele judecato• 
reşt1 ordinare după competinţă conform legii pro
prietarilor. Legea din urmă a voit să asigure o 
procedură mai expeditivă pentru aceste che~tiuni 
atât de urgentă prin natura lor, a scăpat lnsă din 
vedere că legea prop~ietarilor, care .., prevede o 
procedură destul de sumară la instanţele de fond, 
termene de întătişare destul de scurte, apelul tn 
trei zile dela prnnunţare, această lege nu se ocupă 
de loc de termenul de recurs, care prin urmare 
nu po1te fi altul decât cel obişnuit, adică două luni 
dela comunicare, la care se mai adaugă alte două 
luni dela lnregistrarea recursului pentru depunerea 
motivelor de ca.sare conform art. 42 din legea 

Curtii de Casatie, adică în total patru luni pier
dute numai cu term~nul de recurs, la care tre
bue să se mai adauge timpul necesar pentru 
sorocirea şi judecarea procesului, cu toate că ne 
găsim tntr'o materie recunos::mtă ca eminamente 
urgentă. Aşa că în loc ~ă atingă scopul urmărit, 
ar părea că din contra leg~a a voit sii. incuraj ➔ze 
străgănirile. E ;te adevărat că prin noua lege s'a 
suprimat dreptul de opoziţiune la Curtea de Ca
saţie, dar aceasta nu este d -ajuns, termenele lungi 
tot au rămas şi aceasta va cauza şi în viitor ca 
şi până acum disperarea j 1 1stiţiabililor. Inconve
nientele de mai sus au fost Sdmn::i.late şi altă dată, 
cu toate acest-'{\, observaţiunile facule n'au avut 
nid un ecou. Af mi de acpa,ta, mulţimea proce
selor ce derivă din legea rhir1ilor este foarte tm
povarătoare, mai ales pentru Curtea de ·1~asatie, 
unde se adună recursurile din toate părtile ţar,i 1 
ele încarcă peste mă~ură rolurile şi cauzează mari 
întârzieri in distribuirea justiţiei. Această stare de 
lucruri trebue să preocupe pe legiuitor. Remediul 
în primul rând ar fi ca legile să fie mai bine 
studiate şi formulate, aceasta precum am mai spus 
ar scuti pe justiţiabili de un număr inşemnat de 
procese. 'Apoi ar trebui organizată o procedură 
mai expeditivă, cum ar fi aceia ce mi s'a sugerat 
de unul din colegi, ca aceste procese să fie ju
decate to mod sumar in camera de consiliu, numai 
după memoriile scrise ale părţilor, suprimându•se. 
desbaterile orale cari azi trebue să recunoaştem 
că se prelungesc peste măsură şi au ajuns să fie 
de cele mai multe ori o adevărată risipă a tim
pului şi cauza intârzierii ce , se constată în rezol
varea pricinilor'. 

1n fine o ultimă cestiune cu privire la dreptul 
public. 

Suveranitatea naţională la noi este legată de 
proprietatea teritorială, pământul rural nu poate 
dar să fie der.ât în mâinele românilor, deaceia art. 
7 din Constituţie prescrie că numai românii sau 
cei naturaliz?Jţi români pot dobândi imobile rurale 
tn România. 

Drică cu toate acestea streiuul a cumpărat, nu 
e îndoială că vânzătorul poate invoca nulitatea. 
Ce se întâmplă tnsă dacă streinul la rândul său 
a vândut imobih11 unui naţional, primul vânză
tor mai poate invoca nulitatea, şi revendica dela 
actualul detinător ? Inalta Curte a variat - pentru 
negativă, s'a zis că motivul nulităţii este de ordin 
politic-economic şi social şi fiindcă acum imobilul 
se găseşte în mâinile unui national, caQza nuli
tăţii a încetat şi deaceia n'ar mai fi nici un motiv 
care să autoriza pe vânzătorul originar să reven
dice dela actualul deţinător. Se mai adaugă încă 
consideraţiuni de utilitate, ct să se evite pertur
bările ce s' ar produce, dacâ s' ar răsturna o stare 
de lucruri care a putut să dureze un timp mai 
îndelungat, 



486 CURIERUL JUDICIAR No. 31, Duminică.17 Septembrie 1922 

In urmă insă, Inalta Curte în sectiuni unite, 
făcând o aplicatiune riguroasă şi logică a princi
piilor de drept şi înlăturând consideraţiunile de 
utilitate practică, a consacrat teoria contrarie, 
anume că actul consimţit de primul vânzător Jiind 
lovit de o nulitate de ordine publică, prin urmare 
neexistent, n'a putut produce nici un efect şi 
dreptul de proprietate a rămas pe capul vânză
torului, deaceia el, ori- moşteni:'torii lui sunt ln 
dref)t să revendice imobilul. Prin noua Constitu
ţiun·e credem că trebue rezolvată şi această con
troversă. 

Legea lnsă nu prevede cazul când nimeni nu 
cere nulitatea vânzării. Cestiunea, este, va fi lăsat 
străinul să stăpânească in linişte imobilul rural 
în dispreţul prohibiţiunei de ordine publică din 
art. 7 Constituţie ? Este o lacună tn Constituţiune 
care cred că trebue complectată prevăzându-se o 
sancţiune. 

Cea mai potrivită ar fi poate ca să se dea ori 
cărui cetătean dreptul de a denunt>i cazul Mini
sterului public, care să fie obligat a cere Tribu
nalului respectiv, ca faţă cu părţile sau după ce 
vor fi fost regulat citate să pronunte nulitatea 
înstrăinării. 

Acestea sunt scurtele observaţiuni ce aveam 
de făcut. Terminând, dea D-zeu ca anul jude~ă
toresc care se deschide astăzi, să fie un an de 
linişte, de armonie socială, de muncă l'blositoare 
şi ca intre noi colegii să existe aceiaşi solidari
tate, să se mentină aceJeaşi raporturi de strânsă 
şi shţceră colegialitate ca şi până acum, căci 
numai aşa suportând şi împărtăşind cu toţii şi 
tn mod egal greutăţile serviciului,· vom putea 
îndeplini delicata şi înalta noastră misiune. 

Soarta judecătorilor de şedinţă· 

Se vorbeşte de o mare mişcare în magistratură ; 
chiar dacă n'ai crede, ţi-o confirmă prezenţa ob:şnu
iţilor din provincie, cari întotdeauna au ceva de cerut, 
orcare ar fi Ministrul şi orcare partid ar fi la · putere. 
Pe lângă ei, se strecoară umili desnădăjdoiţii şi uitaţii 
soartei, te opresc, te întreabă ce se spune, ce se plă
nueşte, cui ar putea vorbi, cine l'ar putea ajuta, cum 
ar ajunge să-şi spune dreptăţile, să arate şi el cât a 
stat în grad, cât munceşte şi cum i-a trecut înainte 
al•ul car,e nu merita. li strângi mâna, dai din umeri 
şi'l laşi să-ş1 poarte necazul mai departe. 

A doua zi, în jacheta cu câteva cute din gea.mantan, 
se plimbă nervos în sala d,n faţa cabinetului ministe
rial, trage iute din ţigară, îşi potriveşte mereu cravata 
şi înaint~ de a se prezinta îşi revizueşte discret stilul 
petiţiei şi îşi repetă în gând un crâmpei de discurs în 
care vrea să-şi spue păsul. Apoi, pleacă îmbărbătat şi 
dacă te mai întâlneşte, îţi spune ce a făcut şi te roagă 
să-l iniţiezi cum poate să ajungă şi ce ar putea să spună. 
la Consiliul superior. . 

Pe urmă, pleacă liniştit acasă şi .... aşteaptă. 
Nici n'ar putea face mai mult. Ca el fac încă o 

sută, petiţiile lor ' toate sunt citite şi aşezate la locul 
lor, toţi au dreptate şi iacă-i pe toţi deopotrivă, ca- şi 

cum n'ar fi venit, ca şi cum n'ar fi cerut nimic. Acelaş 
ha..>s, aceiaşi greutate de a trece unul înaintea celuil'alt, 
aceiaşi lipsă de criteriu după care cel foarte bun să 
apară dintre cei buni. · 

Şi aceasta se întâmplă numai la noi ; în toate cele 
l'alte profesiuni aşteaptă fiecare liniştit să vie rândul 
clasei lui, c1, promoţiei, sau a tabloului, în:cara nu poate să 
intre dacă nu merită şi din care nu poate ieşi dacă nu 
s'a făcut vinovat. Nu suntem însă organizaţi pentru 
aceasta, n'avem o lege care să ne-o arate şi or cât de 
repede s'ar face, până să dea roadele necesare, va trebui 

.să treacă mult. 
Până atunci însă, cred că ar putea interveni unele 

ameliorări şi cea d'intâi ar fi . chestiunea gradului de 
prezident de Tribunal. Iată obstacolul de neînvins, iată 
puntea îngustă pe care fericitul trece singur în lumea 
de mărire şi priveşte cu aerul mărinimos şi compăti
mitor la cei rămaşi pe mal, dintre care unii l'au învăţat 
alfabetul juridic şi alţii şi-au făcut cu cinste şi abne-

. gaţiune o carieră mult mai lungă ca a lui. 
Aceasta până aci n'ar fi mare lucru dacă s'ar putea 

mărgini aci, dar, când se va face vacanţa la Curte, 
atunci trece prezidentul acolo, unde nu îi este ertat să 
ceară celui ce a rămas odată în urmă şi iată-l a doua 
oară înaintat, de data asta mai repede, fiind-că sunt 
mai mulţi consilieri de cât prezidenţi de tribunal. Şi 
.atunci, te întrebi care mai poate fi perspectiva unui 
judecător de tribunal, care printr'o anomalie a legai 
a rămas singurul magistrat de categoria lui care nu 
are înaintarea pe loc. Cât i-ar servi de mult aceasta şi 
cât ar uşura mijloacele unei drepte înaintări I Cu un 
stagiu anumit în gradul lui şi altele egale ar putea să 
devină prezident. Atunci, puţin îl interesează dacă un 
altul are administraţia tribunalului; ea ar putea fi 
atribuită. în fiecare an celui mai vechi ; nu s'ar mai 
simţi umilit şi descurajat, s'ar prezida unul pe altul la 
vechime şi când va fi vorba de înaintare la Curte, 
vor sta toţi deopotrivă în faţa Consiliului superior, nu 
ca acuma unul singur, care .a putut deveni prezident. 
Iar pentru ocuparea locului celui ce pleacă, n'ar mai 
fi nici o luptă, fiindcă n'ar mai ave.a nici un interes 1), 

Pierderile prin demisii în ultimul timp au fost du
reroase pentru noi care cunoaştem , pe acei care după 
ce s'au devotat cariPrei o tinereţă intreagă, au renunţat 
la ea. Cei mai mulţi se opriseră la acest grad · şi nu 
ştiau când le va veni rându[ Să sperăm însă, că 
acest neînsemnat sacrificiu se va face1n curând pentru 
această clasă de oameni care n'an şovăit, n'au cârtit, 
care au îndurat greutăţile timpurilor şi ale sărăciei şi 
au stat la postul lor de onoare, garantând respectul 
legilor şi al ordinei în stat. 

ION M. BOTTEZ. 
Judecător la ocolul Vll, 2 

REZFMA.T după cartea lui GASTON MORIN 
Profesor la Facultatea de Drept din Montpellier 

„L arevolţe des Faits contre le Code" 

Tema dezvoltată este: «Dezacordul între individualismul 
codului şi starea actuală economică care este codul grupă
rilor - in care în loc de independenţa absolută a membrilor 
apare solidaritatea lor, adică oarecare limită adusă drep • 

1) Drepturile actualilor prezidenţi] se vor menţine, fiindcă pri
mează cu vechimea gradului. 

2) Actualmente Preşedinte de Senat la Curtea de Apel din Cloj 
şi iutleplinind funcţiullea. de Secretar general al Ministerului de 
Justiţie. · 
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tului fiecăruia a interesul colectiv. - Remediul ar fi o nouă 
structură juridică a grupărilor. 

Studiul e împărţit în trei părţi, prima destinată analizei 
structurai vieţei e-:onomice după actualul cod a doua desti
nată criticei structurei juridice actuale şi a III-a destinată 
părerilor constructive. 

Prima parte : Structura vleţei economice d11pă cod. 
Codul civil cu privire la regimul juridic a vieţei economice 

nu face decât să aplice consecinţele teoriei individualiste a 
secolului I al 18 lea şi a Rev(Jluţiunei, necunoscând decât un 
singur organ juridic: CONTRACTUL. 

Individualismul are geneza sa în doetrina dreptului na . 
tura! a Iul Grotius şi a discipolului său Puffendorf, iar Rous
seau a dezvoltat această doctrină în contractul social· «Le
g!le _pr_oced ~ela yo~nţa acelora ce sunt guvernaţi de eie, aşa 
ca limitele hbertaţe1 sunt opera libertăţei,. 

Libertatea. individul~i, care este deci fundamentul dreptului 
n:i,tural_ sau ideal a Im Grotius, fundamentul autorităţii so
mala ŞI a dreptului µublic în sistemul lui Rousseau, devine 
scopul de realizat pentru I hisiocraţi în J.i', ·anţa şi Adam 
Smidt în Englitera (mijlocul secolului al 18-lea). . 

Toate aceste vederi convergente a juriştilor, filozofilor şi 
economiştilor şi.:au găsit aplicaţiunea supremă în C\Decla
raţi unea drepturilor omului». 

Teoreticianul ind1vidu11lism 1 lui juridic a fost Kant care 
în cartea sa «Elementele metafizice a • doctrinei dreptului» 
(1796) pr_eciz;ează ast-fel: omul su poate fi supus nici unei 
autontaţ1 exterioare, deci neobligat voinţei altora - rămâne 
însă obligat voinţei sale; constrângerei exterioare, pune 
constrângerea interioară. Legătura . n , orală are sursa sa în 
conştiinţa individuală, legătura socială în voinţa umană 
!ibe~ _a~g_?,jată către e~ în~ăşi. •- De aci, două principii cari 
Jostif1ca mtreaga armatura a indivualismului: 1) Suverani
tatea indivizilor, adică deplina independenţă a unora către 
alţii 2) Autonomia indivizilor, autodependmţa lor, adică de
pendinţa lor de ei însăş•. 

Din cauza acestor principii, contractul va fi unicul mod 
de formare a tuturor raporturilor jur dice. - Contractul apare 
~a un tratat, a cărui clauze sunt determinate liber de părţi, 
iar codul reglementând contractele, are drept s.op asigurarea 
libertăţii contractuale a indivizilor. 

Prin contract se creiază o 'legătură de solidaritate între 
părţi; libertate. există însă pentru a intra, iar nu pentru 
a ieşi. 

Părţ le sunt obligate prin ele înşile, insă rămân obligate; 
contractul devine un principiu de ordine şi un mijloo de 
acţiune, Se asigură astfel aplicaţiunea celuilalt principiu in • 
dividualist «al aulodependinţei» indivizilor exprimat în art. 
1134 cod civil. 

Când aceste două p -incipii, vor pierde din forţa lor de 
aplicaţiune, se va diminua însuşi rolul contractantului în 
raporturile sociale - şi istoria faptelor va adeveri acest lucru. 

Partea II a: Critica individualismului cod11lui 
raportat la viaţa economică actuală. 

In această parte~ face două subdiviziuni: 1) Atingeri aduse 
primului principiu a suveranităţii individului 2) Atingeri a
duse celui de al doilea principiu, a autonomiei indivizilor. 

A) Atingeri aduse principiului suveranită/ei individului, pro• 
cedându-se prin . f)numeraţiune, în arătarea diferitelor cir
cumstanţe de fapt, de natură a evidenţia micşorarea prin
cipiului 

I) Intervenţia Statului: Libertatea convenţiunilor presupune 
un echilibru economic; când se iveşte monopolul de drept 
sau de fapt, apare şi inegalitatea economică (contract de 
transport de muncă şi asigurare) şi âtunci numai este în 
fapt, contract, căci o singură parte fixează imperativ, con• 
diţiunile contractului. 

Pentru restabilirea echilibrului economic sunt două căi : 
1) Să se reprime abuzul puterei economice. a celui tare 

2) Să se fortifice cei slabi. In aplicaţiunea primului corectiv, 
vedem intervenţia statului, legiferând; astfel în contractul 
de transport se declară nule clauiele de neresp1nsabilitate, 
în cel de muncă, nulita.tea clauzelor prin care una din părţi 
~buiând qe nevoie sa,u inexperienţă impune cele-i lalte părţi, 

condiţiuni in dezacord cu condiţiunile obişnuite profesiunei 
sau regiunei (Pro ctul legei din 2 Iulie 1906.) 

Avem apoi : coopera.rea lucrărilor în reglementarea vieţei 
de ate ier. 

II Solidaritatea lucrăiorilor, manifestată în profesi,une prin 
s ·nd!cate şi contracte colective de muncă, iar în interiorul 
uzinei, prin consilii de uzină şi grevă obligatorie. 

Sindicate şi contracte colective de muncă: Legea din 1884, 
a lui Waldeck Rousseau, pr-,clamă libertatea sindicatelor 
profeiionale, deşi a foqt prezintată ca un corolar a liber
tăţii individuale, totuşi în fapt, rezultatul acestei legi a 
servit drnpt portiţă spre a eşi din individuali&m. S'a de
monstrat că sindicatele nu au la bază dreptul omului la li
bertate, ci similitutidinea interese· or şi aspiraţiunilor, care 
nu este deoât geneza solidarităţii. Avem deci în loc de su
veranitatea individului, suveranitatea grupului. Ca mijloace 
prin cari s'a căutat a se realiza suveranitatea grupului, avem: 
·a) Presiune asupra patronului de a nu primi decât lucrători 
sindicalizaţi, o jurisprudenţă a Casaţiei din 1916 a consi
derat ca licită o convenţie "între patron şi lucrători, relativă 
la un anumit fel de recrutare a personalului printre cei sin -
dicalizaţi numai, dacă e lemporară şi dacă e dicbtă de o 
reciprocă dorinţă de conciliaţiune, de grija intereselor pro• 
fesionale şi dacă nu are ca mobil do a vătăma pe alţi lu
crători : b) Contractul colectiv de muncă, care să tindă a de• 
veni obligator pentru toţi, adică să devină legea profesiunei; 
acum el e numai facultativ pentru cei ce nu au luat direct 
parte la el. In loc deci de legea statului, apare legea pro
fesiunPi contrazicându-se prin aceasta dreptul nostru public. 

Consilii de uzină şi greva obligatorii: Consiliile de uzină 
apar când s'au solidarizat lucrătorii întregei întreprinderi, 
nu numai a unei profesiuni ; există proectul lui Millerand 
d•n 1900, reluat la 12 Iunie 1906, prin care se prevede în
fiinţarea consiliilor de uzină, cu dreptul de a declara greva, 
când se refuză înţelegerea în condiţiile proectului. 

Individualismul însă a învins şi a pus obstacol acestei or
ganizaţiuni. · 

III. Federalismul sindical şi confederaţia generală a muncii. 
Confederaţia ge, erală a muncii (O. G. T,) apare la 1900, 

cu un program unic : _lupta de clasă. Pentru ca sindicatele 
să poată viola, nepedepsibil clauzele unui contract colectiv, 
s'a pus ca · prin ·ipiu: insolvabiiltatea sindicatelor, adică 
micşorarea personalităţii civile a sindicatelor, această tactică 
a avut ca teoriteceni pe: Berth şi George Sorel. 

ln Noembrie 1918, C. G. T., adoptă alt program repre
zentat prin Jonhause. 

Se tinde la socializarea sau naţionalizarea mijloacelor de 
producţie, se reclamă pentru organizaţiile uvriere dreptul da 
a participa la direcţia vieţei economici - se formează chiar 
proectul unui consiliu economic naţional obligator pentru 
guvern în care să intre şi elemente reprezentând organizaţia 
uvrieră. 

In congresul din Lyon din Septembrie 1920 se combate 
acest program, întrucât reformele evolutive produc numai o 
ameliorare şi indirect o consolidare a sonietăţei burgheze; 
se cere de unii dictatura clasei uvriere. Totuşi la sfârşit s'a 
aprobat Direcţiunea dată de Jonhause, Merrheim, etc., care 
pe de o parte umăreşte dispariţie patronului şi salariatului 
preconizând greva generală şi naţionalizarea în profitul gru • 
părilor colective, şi pe de altă parte se repudiază revoluţia, 
lăsându-se ca realizarea să se tacă prin etape succesive, ca 
să nu se micşoreze producţia - deci o colaborare cu scop 
de a se câştiga o parte din ce în ce mai mare în gestiunea 
întreprinderilor. 

Jonhaux a primit chiar mandat de a forma un consiliu 
economic a lucrului, în locul celui naţ\onal respins de guvern. 

IV. Solidaritatea elementelor de producţie. Intre patroni şi 
uvrieri e un antagonism pe terenul salarului, dar şi ar
monie pe terenul producţiunei. Ca dovadă a acestei armonii 
avem: a) Consiliile de muncă din legea dela 17 Iulie 1908, 
cu caracter consultativ numai, ar trebui însă ::;ă se tran
sforme în organizaţ.iuni permanente de arbitraj ; b) Societăţi 
cu p1rticipaţia uvrierilor din legea dela 26 Aprilie 1917. 
Avem pe lângă acţiuni de capital şi acpuni de muncă a 
a căror dividende se dau colectivităţei de uvrieri - tot aici 
se prevede participarea colectivităţii · uvriere la direcţiunea 
şi gestiunea afacerei. Sunt însă tot facultative, 
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V. Solidaritatea producătorilor: prin carteluri şi trusturi. 
Fiind interzise de art. 419 c. p., Camera de comerţ din Paris 
în şedinţa dela 9 Mai 1907, a cerut modificarea lui. 

VI Soliclai·itatert naţională: Descentralizarea serviciilor pu
blice şi sinclicatele funcţionarilor, sau decadenţa suveranităţii 
Statului în interior. 

Legeea din 1 Iulie 1901, asupra asociaţiunilor, acordă tu
turor, deci şi funcţionarilor dreptul de a se asocia fără. au
to rizare guvernamentală. Aotualmente un proect este în 
suspensia, care are următorul istoric: 1) La 22 Iunie 1917, 
Senatul ado ?tă un proect ce măreşte capacitatea ci vilă a 
sindicatelor profesionale - nu era în chestiunea dreptului 
sindical a funcţionarilor. 2) Proectul s3 adoptă în Cameră 
la 21 Februarie 1919, însă în art. 9 se spune că se aplică 
şi funcţionarilor exceptându-se pe militari, magistraţi, agenţi 
de poliţie, prefecţi şi subprefecţi. 3) Iutorcându -se la Senat, 
în locul excepţiilor enumerative, se spune că se exceptează 
funcţionarii ce deţin o parte din puterea publică; se intro
duce deci o distincţiune grea de făcut şi in mod interesat 
se caută a se exclude un mare număr de funcţionari; se in
terzice greva şi se vorbeşte de crearea statutului pe ca.le de 
regulament posterior. 4) Se fotoarce iar la Cameră la 18 
Iulie 1919, când se revine la sistemui excepţiilor enumerative 
se îndrepteaz& prohibiţ unea dreptului de grevă şi se vorbeşte 
de crea„ea statutului pe cale de lege. 

Un congres a funcţionarilor din Iulie 1920, a cerut: a) 
autonomia administrativă şi financiară a serviciilor publice, 
b) Participarea .funcţionarilor nu numai la beneficii, dar 
chiar la gestiunea serviciilor prin prezenţa delegaţilor slii 
în consiliile de administraţie. 

VIL Societatea na[iunilor sau decadenţa suveranităţii sta
tului în exterior. .-O puţină abandonare a dependenţei de 
acţiune )> cum spune Wilson. Nu corespunde însă aşteptărilor 
căci nu are mijloace de presiune armată ; d n punct de ve
dere economic nu are o secţiune financiară şi nici un or
ganism in.t!)rnaţional de repartiţie a mahriilor brute, iar 
principiile relative 'a legislaţia muncei int..irnaţionale nu au 
caracterul executoriu. Pe când uri sindicat. ·wprez · ntă o so
lidaritate de Iupţă , contra. celui tare, societatea naţiunilor 
uno?te Ia un loc pe cei t,1.ri şi pe cei ,ila bi 

BI Atingeri aduse principiului autono,niei indivizilor. 
Contractul e rezultatul voinţei au1onome a individului, 

deci judecătorii trebuie să apr.>cieze actele juridice după re
gula legală. sau contractuală existentă iu momentul confec
ţionărei; în ce priveşte situaţiua,ile, neexpres prbvăzute, tot 
co~tractul le va cârmui nu însă prin textul ce lipseşte, ci 
prm consecinţele oe virtual sunt conţinute. Părţile şi legis
latorul snnt presupuse de a fi voit tacitamP.nte toate conse • 
cinţele ce decurg din fol'mulele lor, urm1nd mP.toda pur Io• 
gică în găsil'ea acestor consecinţe. Echitatea însă modifică 
inconştient, rigiditatea acestei n1etode şi legiuitorul însuşi 
permite cât.a.odată jude ·ătorului a nu respecta rigoarea sti
puluţiunilor contractuale : 

1. Art. 482 al. 2 dă facultatea a se reduce obligaţiile mi
no ului emancipat. 

2. Art. 1224 pern;iite a se acorda termene de graţie. 3. 
Art. 1148 JibArează P.e debitor de executare, când intervine 
forţa maj.iră. 4. Este o clauza, ce nu e de ·ordine publică 
şi care prin urmare poate fi în erată în contract clauza 
•sic reb~s stantibus>, în virtutea că.reia, o schimbare' produsă 
de_ ovemmentele ·exterioare în condiţi lt,i executării, va di• 
mmua sau suprima· obligaţiile debitorului. 

Autoritatea contractului şi a legei trece însă acum prin 
o criză a ideilor şi a faptelor. S'a zis (Tardel că este o 
contradicţie iniţială între punctul de plecare individualist 
c~re este_ voinţa şi autodependinţa indîvi1ilor lega[i pentr~ 
v11tor_ pn~ contra\)t, căci voinţa în realitatea sa psihologică 
e sch1mbatoa e şi n·estabi ă, deci în-capabilă de a creia ra
porturi de viitor imuabile. 

Această critică însă nu rezistă, de oarece vointa nu este 
in mobil, c,i ca rezulb.t are de scop de a impune o disci
pli?ă Jn acţiune ş:i ':tunci a răzima o regulă de drept pe 
vornta, ~epart~ de a :ntr_oduce un principiu de dezordine şi 
nestabilitate, rnseamna dm contra a menţine lrgătura socială. 

1n fapt insă, doctrina individualistă este fundamental con
t;azis:\, U~mărils războiului au a1·ătat prăpastia jqtre ceeace 
s a voit ,-ş1 ceeace se poate executa ; Casaţia franceză a decis 

că războiul nu descarcă de cea mai oneroasă obligaţiune 
(1915) de aceia a trebuit să intervină legiuitorul cu diferite 
legi pentru a se modifica condiţiunilA executării, cu alte cu -
vinte intervenţii grave din partea puterilor judeeătoreşti şi 
legislative în executarea contractelor regulat formate. 
Dacă războiul le-a legitimat, să nu se creadă că le a şi 

creiat, el le-a. accentuat numai, precipitâud o evoluţiune an
terioară lui. Intervenţia judecătorului s'a manifestat prin 
metode!e de interpretare. Aslfel toată lumea e de aco„d 

. astăzi a asocia pe judecător la opera contractanţilor sau a 
legislatorul1ii, adică la elabo.area regulei de drept, pentru 
aceasta tendinţa dominantă este ca judecătorul să aiba da
toria de a substitqi sistematic senzului adevărat şi primitiv 
a textului, un senz nou conform cu trebuinţele momentului. 
Vărsând continuu şi sistematic în formule un conţinut nou, 

legea şi contractul a trebuit să fie izolate de gândirea a
celui ce le-a conceput, S'a ajuns ca contra:ctanrul să nu 
aibă decât o valoare condiţională ; ele nu valorează decât 
atât cât condiţiunile generale rămân identice acelor dela 
început. 

Sub numele de socialismul juridic, noile metode de inter-
. pretare au fo.st preconizate pentru a transforma starea ac
tuală socială prin o muncă constantă şi sistematică de de
formaţiune a textelor în spirit socialist. Dar atunci nu mai 
e autodependentă, este contradicţiunea, incoerenţa între a
ceste două metode şi· individualism. Aceste metode indi<.:ă o 
criză socială; principiul au.todependinţei individulni se ate• 
nuiază şi alt principiu apare : acel al interdependenţei indi
vizilor, unii faţă de alţii. Omul tinde a fi legat mai puţin 
de el însuşi şi mai mult faţă de alţii. 

Partea lila: Partea constructivă. , 

Gruparea tinde a domina i'ndivizii, între cari există o so
lidaritate de fapt - această tendinţă se loveşte de dogma 
juridică a su I eranităţii individului. Ori principiul juridic 
trebue să cedeze când adevnru !ni încetează., când apare 
discordanţa între justiţie şi utilitate. Dec,i e nevoe a se găsi 
o altă disciplină juridică decât a actualului cod pentru noile 
grupăr • . Concepţiunei individualiste a grupărilor, se snbstitue 
concepţia o rganică şi corporativă. . 

Chiar în actualul co~ avem grupări anti-individualiste : 
a) legea majorităţei în soci'3tăţile pe acţiuni din 22 Noem
brie 1913, b) sin·ticatul obligator din faliment ş1 concordat, 
c) asociaţiile dintre proprietari în vederea executării lucră
rilor de inter~s colectiv, (legile din 1865 şi 1888), d) corpul 
eli- ctoral. In toate se vede constrâugerea minorităţii de ma• 
joritate, ceeace e absolut în opoziţie cu principiile indi
vidualiste. 

Capitolul I: Noţiunea juridică a orgdnizmului corporativ 
Gruparea este un organism, a cărui memhri sunt solid-ari 
în vederea realizărei unui scop colectiv. 

Capitolul Il : Cum funcţionează? Prin puterea majorităţii 
votul nu mai es' e un drept individual, ci împlinirea unei 
funcţiuni a organismului; puterile asociaţiilor sunt limitate 
lfi prin aceste limite se protejează minoritatea, uzându se 
fie de atacarea actelor administrative înaintea Con,iliului de 
Stat pentru deturnare de putere, fie de evidenţiarea abuzului 
de drept, adică arătându-se că particularul şi-a deturnat 
dreptul său dela scopu economic şi social. Deturnarea de 
putere ca şi abuzul de drept, nu fac altceva decât să pună 
în evidentă, scopul final care rste chiar noţiunea juridică a. 
grupării. Consrci,. ţele licitaţlunii ar fi: 1) Nu se pot aduce 
de majoritate, modificări ce nu sunt nececare scopului ur
mărit de gruJ9are, 2) Nu se va respect!), greva ilicită, adică 
când va drpăşi scopul economic a grupului. Se înterzice deci 
sindicatelor, domenml chestiunilor politice şi religioase. Chiar 
greva de solidarizare e un abuz de drept. 

Capitolul III: Ir. tinderea suveranităţii grupului. Grupul 
având la bază, soLdaritatea de 'fapt, e în logica lucrurilor 
ca el să tindă a ingloba pe_toţi Aceşti• solidari, fie prin de
cretarea unui sindicat obligator, fie pria mijlocul c9ntractului 
colectiv, care înainte de a deveni obligator, se poate supune 
recursului. tuturor celor mteresaţi. 

Capitolul IV: Fundamentul sociologic. Caracteristica tim
pului fiind solidaritat a în spaţiu şi timp, legea pozitivă va 
trebui să dezvolte aceste principii; idealul rămâne în mă
rirea solidarităţii, cultivându-s_e numr.i acele manifestări ale 
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solidarităţii, cari permit realizarea de pr>ogres. In vi&,ţa eco~ 
nomică, organizarea soiidarităţii naturale e impusă nu atât 
de scopul final a unei noi repartiţii, ci mai mult de o creş
tere de producţie. Solidaritatea apare deci, nu ca un fapt a 
vieţei sociale, - ce se justifică prin el - însuşi - ci ca un 
mijloc prin care se atinge mai uşor scopul amelioFării ge
nera.li!, 

Concluzii p>"actice: 1) Reglementarea contractului colectiv 
obligator, 2) Participarea lucrătorilor la beneficiul şi ges
tiunea întreprinderilor, 3) Restrângerea sindicatelor şi con
federaţiei în principiile ce servă de bază siod,calismului: 
Competinţa şi technicitatea. Deci înlăturarea manifestaţilor 
polil ce şi a dictaturei clasei uv1·iere, 4) Revizuirea legei 
din 1884 a lui Waldeck-ftousseau. 

DIMITRIE HOZOC 
Preşedintele Tribunalului Dorohoi 

!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. III 
Audienţa dela 31 Mai 1922 

Preşedenţia d-lui D. G. TlZL!UANU, PrAşedinte 
Firma I. Bolfist & A. Igner cu Olimpia V. Bo8sy 

Deob;la No. 929 

AQţiune în reziliere. - Obligaţie fără termen. - Până 
cf!,nd se poate libera debitorul. -Termene de graţie. -
Art. 1020 şi 1021 cod. civil. · 

Potrivit art. 1020 şi 1021 cod. civil, rezilierea 
unui contract nu se poate pr .'nunţa dacă mai în
nainte sau în cursul judecăţii acţiunei de reziliere 
şi cel mai târziu până la darea unei hotărâri de
finitive, debitorul îşi execută obligaţiunea sa. 

Intr'adevăr, dacă instanţele de fond sunt autor·_ 
zate de -lege să acorde -debitorului un termen de 
graţie, pentru a-şi putea să-şi execute obligaţiunea, 
chiar după pronunţarea hotărârei, cu atât mai mult 
debitorul este în drept să înlăture rezilierea con
tractului, prin executarea oblig_aţiunei sale în cursul 
procesului. 

Prin . urmare, când se constată în fapt că debi
torul a făcut tot ce-i sta în putinţă pentru a- şi 
executa obligaţiunea până la darea hotărârei, mai 
ales când obligaţiunea este contractată fără termen, 

·instanţa de fond nu l poate considera ca fiind în 
culpă pentru neexecutarea obligaţiunei şi să rezi
lieze contractul din această ca,uză. 

Curtea, 

Ascultând citirea raportului făcut în cauză de d-l 
consilier V. Antinescu, pe d-nii avocaţi Mihail Anto
nescu şi Cezar Partenie în susţinerea. motivelor de ca
sare şi pe d-l avocat N. Mitescu în combateri; 

Deliberând, 
Asupra recursului făcut de Firma I. Bolfist & A. Ig

ner în contra deciziunei No. 67/921 a Curţii de Apel 
Bucureşti secţia IV-a ~ată în proces cu Olimpia V. Bossy. 

Asupra motivului de recurs : 
« Violarea şi greşita interprtJtare a art. 1020 şi 1021 c. civ 

Exces de putere. 
•E constant in doctrină şi jurisprudenţă că justiţia nu mai 

poate pronunţa rez , liţrea· unui cm!ract pe -baza art. 1020 şi 
10~11 dacă în cursul judecăţei şi până la darea unei hotărâri 
definitive, ,debitorul îşi execută obligaţiunea. Deasemenea ter
~enul de graţie nu există decât în cazul când debitorul nu-şi 
md_eplineşte obligaţiun,ea până în momentul închiderii desba
terilor ce preced hotărârea definitivă. 

«ln speţă, deşi prin notific&rea- .<lela 2 Decembrie 1920 fă-

cusem cunoscut vânzăbarei să mi se fixeze ziua pentru 
autentificare şi că i-am consemnat avansul de 110,000 lei -
prima rată- totuşi Curtea de Ap"l declară reziliat contractul 
omiţând a motiva înlăturarea efectului notificării sus men
ţionate şi nici nu ne acordă un termen de graţie, deşi • nu 
era cazul pentrucă obligaţiunea contractuală era satisfăcută .... 

A vând în vedere că, prin decizia supusă recursului, 
Curtea de Apel a declarat reziliat, din culpă recuren
ţilor, contractul prin care intimata le-a vândut o pă
dure spre exploatare ; 

Ci:, pentru a da această soluţiune, Curtea constată şi 
argumentează că cumpărătorii obligaţi prm contract să 
plătească un prim avans de 110.000 lei la autentifica
rea actului, pentru care nu se stipula nici un termen, 
nu s'au prezentat pentru îndeplinirea acestei formalităţi 
- implicit pentru plata avansului - în termenul ce li 

· se flxase de vânzătoare, prin o somaţiune datll. la 4 
Noembrie 1920 şi nici n'au cerut să li se îngădue un 
termen mai lung, ci au aşteptat până în momentul che
mării lor în judecată ; că. deşi dânşii şi-au executat 
obligaţiunea de a plăti cei 110.000 lei avans, şi s'au 
oferit să proceadă la autentificare până a nu se fi dat 
o hotărâre în cauză., totuşi - zice eurtea de Apel -
prin întârzierea pe care au pus-o în executarea obliga
ţiunii lor, prin lipsa unui răspuns prompt 12. somaţiunea 
ce li se făcuse, prin neseriozitatea ofertei de a se pre
zenta la autentificare, dânşii nu s'ar fi manifestat ca 
contractanţi de bună credmţă, ca atari, Curtea îi con
sideră ca fiind în culpă pentru neexecutare la timp a 
contractului, pe care îl reziliază pe baza art. 1020 şi 
1021 codul civ:il ; 

Considerând că este constant că nu se poate pronunţa 
rezilierea unui contract în baza citatelor texte de lege, 
dacă mai înainte sau în cursul judecăţii acţiunii de re
ziliere şi cel mai târziu până la darea unei hotărâri de
finitive, debitorul îşi execută obligaţiunea sa ; 

Că, în adevăr, dacă instanţele de fond sunt autori
zate de lege să acorde debitorului un termen de graţie, 
pentru a putea să-şi execute obligaţiunea chiar după 
pronunţarea hotărârei, cu atât mai mult trebuie să de
cidem că debitorul este în drept să înlăture rezilierea 
contractului, prin executarea obligaţiunei sale în cursul 
procesului ; 

Că, întrucât, în speţă, prin notificarea lor dela 2 
Decembrie 1920, făcută în termeni clari şi formali şi 
prin consemnarea imediată la dispoziţiunea vânzătoarei 
a sumei de 110 OOO lei, cumpărătorii şi-au executat 
obl , gaţiunea de a se prezenta Ia domiciliul intimatei, 
spre a merge pentru autentificarea actului şi de a plăti 
primul avans din preţ şi întrucât această executare de 
obligaţiune n'avea un termen fixat pentru contract şi 
recurenţii au făcut-o fără să fi intervenit vre-o hotărâre 
definitivă de reziliere, Curtea de Apel numai cu viola
rea principiilor din art. 1020 şi 1021 cod. civil, a. putut 
să-i. considere ca fiind în culpă şi să declare reziliat 
contractul din această cauză ; 

Că, dar motivul de casare este întemeiat. 
Pentru aceste motive, Curtea admite recursul etc. 

NOTA. - Condiţiunea rezolutorie tacită, este 
bazată pe intenţiunea legalmente prezumată a 
părţilor care inchee un contract sinalagmatic, că 
vor să sancţioneze neîndeµlinirea obligaţiunii uneia 
din părţi prin dreptul recunoscut celeilalte de a 
obţine desfiinţarea raportului juridic intervenit 
intre ele; pe când in caz de condiţia rezolutorie 
expresă, desfiinţarea contractului se operează 1n 
mod mecanic, astfel încât instanta judecătorească 
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constată numai îndeplinirea conditiunei atunci 
când este contestatie, din contră când e vorba de 
condiţia rezolutorie tacită, judecata trebue să pro
nu~ţe desf1intarea Qontractului, ceeace . implică o 
~xa,minare prealabilă a contractuluî şi a tatinderei 
obligatiunilor fiecăreia din părţi, precum şi o 
apreciere :;1 împrejurărilor de fapt din care să re
zulte dacă şi in ce măsură. partea nu şi-a tade
plinit obligatiunea şi c91,a ce i se poate imputa 
in caz de neexecutare. Deşi tn principiu hotărârile 
sunt declarative şi' judecătorul trebue să aibă tn 
vedere la rezolvarea litigiului, starea de drept şi 
de fapt existentă in momentul intentărei actiunei, 
totuşi legiuitorul . prin art . . 1021 dând instantei, 
jud~căloreşti cea mai ma1~e lafftudine de a judeca 
ex <equo et bono, ii recuno1şte dreptul de a acorda 
părţei un termen de graţie cil să-şi îndeplinească 
obligatiunea ; de unde se 'deduce dreptul pentr:u 
parte de a tmpiedeca rezilierea judiciară a con
tractului, t-ndeplinindu-şi .obligaţiunea până în mo
mentul când urmează a. se pronunţa o · hotărâre 

· d~finitivă- asupra litigiului. Această solutiune, 
consţant admisă î9 doctrină şi jurisprudentă, este 
consfinţită de Inalta Curte prin decizia mai sus 
reprodusă, care o motivează cu drept cuvânt prin 
un argument a fortiori, tras din dreptul recunoscut 
judecăţei de a acorda debitorului un termen de 
gratie pentru a-şi putea executa obligaţiunea chiar 

- după pronunţarea hotărâtei. In aceste împrejurări, 
• pare surprinzător faptul că instanta de fond decla

rase totuşi reziliat contractul din culpa părtei, care 
t~i îndeplinlse obligatia pendente lite. Inalta Curte 
analizând elementeţe de fapt pe care se întemeiază 
instanta de fond, găseşte că ele nu puteau duce 
la soluţia admisă. Curtea de apel considerase 
partea ca fiind ln culpă şi că, deci, era loc la re
zilierea contractului fiindcă prin întârzierea pe 
c_are a pus-o în executarea obligaţiunei sale, prin 
lipsa unui răspuns prompt la somatiunea. ce i se 
făcuse de cealaltă parte de a se prezenta la ter
menul fixat pr-in somatiune pentru autentificarea 
actului şi plata acontului de pret convenit, partea 
nu s'ar fi manifestat ca contractant de bună cre
dinţă. 

Aceste ir:Iiprejurări de fapt nu erau de natură
să îndrituiască instanta de -font.I de a pronunta 
rezilierea contractului, din moment ce aceiaşi in;.. 
stantă constată că înainte de a se fi dat ·o hotărâre 
în cauză, cumpărătorul consemnase la dispoiitia 
vânzătoarei pretul convenit şi s'a oferit să proceadă 
la autentificarea actului ţie vânzare ; faptele re
levate de instanţa de forul, manifestând un spirit 
:le şicană şi de rea credintă ar fi putut justi_fica 
o apreciere . mai largă in acordarea despăg4birilor 
la care ar f1 avut dreptul vânzătoarea dacă ar fi 
dovedit · prejudiciul suferit din cauza intârzierei 
pusă de cumpărător 1n executarea obligatiunilor 
sale cJnlractuale. AL. CERBAN; 

CURTEA de APEL din BUCUREŞTI SECŢIA III-a 
Audi.enfa dela 17 Iunie 1922 

Preşedenţia d lui ŞT. GOGĂLNICEANU, Consilier 
Etena 'Manili cu Ge.neral Artm· Văitoian14 

Decizia civilă No. lo~ 

Inchiriere. - Acţiuue în evacuare pe ziua de 23 Apr. 
1922, în temeiul art. 2 al legii din 14 Aprilie 1922.-

. Proprietar post-balic „ funcţiona:r public şi ocupând un 
serviciu comandat în localitate".- Care este înţelesul şi 
întinderea acestei dispoziţiuni. - Art. 2 al. IV din noua 
lege asupra închirierilor din 14 Aprilie 1922. 

Prin serviciu comandat, în sensul legii din 14 
Aprilie 1922 asupra închirierilor, se înţelege orice 
desemnare pen.tru un serviciu special impus func
ţionarilor din toate categoriile, fie civili, fie mili 
tari, deoarece legiuitorul a voit să avantajeze pc 
proprietarii funcţionari, şi dat fiind scopul urmărit 
de legiuitor este inadmisibil a se susţine că a voit 
să facă o distincţie între funcţionarii civili şi mi
litari, fiindcă o atare distincţie n' ar fi av·ut nici o 
raţiune la alcătuirea legii chiriilor. 

Apelanta Elena Manoli prin d-l avocat G. 'l'aşcă; 
Intimatul General Artur Văitoianu prin d-l avocat I. 

Gr. Perieţeanu, · 

Curtea, 
Asupra apelului făcut de Elena Manoli contra sen

tinţei civile cu No. 283/922 a Tribunalului· Ilfov S. I 
civilo-corecţională; . 

A vând în vedere că, prin această sentinţă, Tribu
nalul a admis acţiunea inten'tată de General Artur 
Văitoianu în potriva numitei apelante şi a declarat re
ziliat pe ziua de 23 Aprilie 1922 st. v. -contractul de 
locaţiune intervenit între părţi, referitor Ia imobilul din 
Bucureşti str. Oţelari No. 2 şi a ord.onat evacuârea a
pelantei din c1.cel imobil pe ziua pronunţării sentinţei...:. 
1 O Mai 1922,- obligând-o .în acelaş timp să plătească 
'reclamantului General Artur Văitoianu două sute lei 
cheltueli de judecată ; 

A vând în vedere susţinerile părţilor şi actele dela 
dosar; -

Având în vedere că intimatul General Artur Văi
toianu, prin acţiunea ce a introdus la prima instanţă 
în ziua de două zeci · Aprilie a. c. şi asupra cărei ac
ţiuni s'a dat sentinţa apelată, a chiemat în judecată, 
conform legii proprietarilor, pe apelanta El,ena Manoli 
pentru ca faţă de aceasta să se .declare reziliat pe ziua 
de 23 Aprilie 1922 st. v. contractul de locaţiune re• 
feritor la zisul imobil şi a i-l pune la dis·poziţie spre 
a se muta într'nsul, în temeiul art. 2 din noua lega 
asupra închirierilor, pe motiv că dânsul, reclamantul, 
este funcţionar public cu serviciul comandat în loca
litate; 

Că la această acţiune, astfel formulată, apelanta s'a 
opus, susţinând că de şi reclamantul General Artur 
Văitoianu este funcţionar public şi că, deci, poate cere 
evacuarea sa din imobilul în discuţiune pe ziua de 26 
o~tombrie 1922, nu întruneşte condiţiunea de a cere 
evacuarea pe ziua de 23 Aprilie 1922 cum tjnde prin 
acţiunea de faţă, de oarece nu dovedeşte că."ar avea 
un serviciu comandat în Bucureşti; "" 
_ . Că Tribunalul, găsind că reclamantul întruneşte am• 
beie condiţiuni pentru a putea cere evacuarea apelantei, 
prin sentinţa apelată a admis acţiunea în sensul arătat 
mai sus, ordonându-se însă evacuarea pe iiua pronun· 

· ţării sentinţii - zece Mai -1922,; 
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Având în vedere că, înaintea Curţii, aceeaşi ches
tiune s'a desbătut ca şi la prima instanţă, căci ape
lant. prin apărătorul său a recunoscut, cum că în a
devăr reclamantul General Artur Vâitoianu, îndepli
neşte condiţiunile cerute de lege pentru a putea cere 
şi obţine evacuarea sa din zisul imobil, ce'l ţine cu 
chirie dela aceasta care este proprierarul acelui imobil 
şi astă. zi stă cu chirie fiind şi funcţionar public, -
dar că, în această situaţiune, reclam1ntul nu este în 
drapt a cere evacuare3o decât pe ziua de 26 O..itombrie 
a. c., iar nu pe ziua de 23 Aprilie a. c., cum a cerut 
prin acţiune, de oa.re-ce in calitatea sa de Ministru de 
Interne nu face parte, cum cere legea, din categoria 
acelor funcţionari publici, care ocupă un serviciu co
mandat în losalitate, susţinând că cuvintele "serviciu 
comandat" nu pot să aibă în noua lege privitoare la. 
prelungirea contractelor de închiriere decât înţelesul pe 
care'! au în diferite legi militc1re anterior edictate; 

Că, prin urmare, singura chestiune dedusă înaintea 
Curţii este: de a se stabili înţelesul cuvintelor « ;;u 
serviciul ct>mandat in localitate>, întrebuinţate de le
giuitor în legea din 14 Aprilie 1922 privitoare la pre
lung:rea contractelor de închiriere cum, şi dacă recla
mantul întruneşte şi această condiţiune ; 

Considerând că, pentru a putea evacua pe chiriaş cu 
începere dela Sf. Gheorghe 1922, ml:lnţionah lege prin 
art. 2 cere proprietarului îndeplinirea a două condi
ţiuni: a) să fie iuncţionar public şi b) să ocupe un 
serviciu comandat în localitate ; 
Oă dacă proprietarul nu întruneşte una din aceste 

condiţiu~i, el nu poate cere evacuarea de..iât pe ziua 
de 26 Octombrie 1922; 

Considerând că, îu speţă, - după cum s'a arătat 
mai sus - find stabilit şi necontestat că reclamantul 
General Artur Văitoianu este funcţionar public, ur
mează a se examina dacă întruneşte şi clla de a doua 
condiţiune şi anume: ocuparea unui serviciu coman
dat în localitate; 

Considerând că, dio textul menţionatei legi, reese 
in mod clar că prin s9rviciu comandat sa înţelege ori 
ce desemnare pentru un serviciu special impus func
ţionarilor din toate categoriile, fie civili, fie militari, 
de oare-cr legiuitorul a voit să avantaj<Jze pe proprie
tarii funcţionari, dând unora dintre ei posibilitatea de 
a se muta în propria lor citsă chiar dela. 23 Apr. 1922 ; 
ori, dat fiind scopul pe care legiuitorul l'a urmărit, este 
!nadmisibil a se susţine că a voit să facă o distinţie 
Intre funcţionarii civili şi militari, fiindcă o atare dis
tincţie n'ar fi avut nici o raţiune la alcătuirea acestei 
legi a chiriilor ; 

Considerând dar că înţelesul cuvinteloi: ,,cu serviciul 
comandat în localitate" din art. 2 alin. 3 din lege, ce 
formează obiectul dis~uţiunii, nu poate fi altul decât 
acela de funcţiune publică, al cărei serviciu obligă pe 
funcţionar să stea într'o anumită localitate ; 

Considerând că reclamantul, General Artur Văitoianu, 
?are actualmente este Ministru de · Interne , şi, deci, se 
Impune a domicilia în Bucureşti, nu poate fi socotit de 
cât ca fucţionar public care ocupă un serviciu coman
dat în ·localitate, căci expresiunea „comandat" se referă 
la serviciu, iar nu la funcţiune, fiindcă nu există nici 
?n fel de funcţionar, căruia această calitate să-i fie 
Impusă, în afară de regulele prevăzute de legea rechi
ziţiilor ; 

Că, pe baza acestor consideraţiuni, cum şi pentru a
celea din sentinţa apelată, pe cari Curtea le adopta, 
găseşte că apelul este nefondat şi urmează a fi respins 
ca atare; 

A vând în vedere şi cererea de cb.eltueli de judeca.tă, 

făcută de reclamant şi asupra căreia Curtea., apreciind, 
fixează suma de lei cinci sute. 

Pentru aceste motive, Curtea respinge ca nefondat 
a.pelur etc. 

(ss) 8. Gogălniceanu, 1. Marinovici, G. T. lonescu. 

NOTA. - Prin decizia de faţă Curtea de apel 
din Bucureşti s. III-a a confirmat tn totul sentinta 
Trib. Ilfov s. I. cu No. 283/922 pe care am 
publicat-o în no. 20/922 al revistei noastre, ln
sotită de o largă adnotatie. Curtea însă a pro• 
cedat la un examen mai amănunţit al chestiunii. 
Pantru a completa, la rlndu-ne, cele spuse ln 
prima adnotatie, adăogăm următoarele : 

Noua lege, după cum resuită ln mod clar din 
complexul dispositiunilor ei, a voit să ocrotească 
şi pe funcţionarii proprietari -şi pe funcţionar_ii 
chiriaşi, însă pentru aceştia din urmă legiuitorul 
s'a arătat şi mai fav1rabil, sacrificând interesele . 
funcţionarilor-proprietari atunci când puteau veni 
în conflict cu interesele funcţionarilor chiriaşi. 

Expunerea de motive lămureşte pe deplin acest 
lucru atunci când spune: «o imperioasă grije_ 
pentru cei ce servesc statul cerea lnsă ca pro
prietarul dinainte de 191_6, care el însuşi are a
sigurată lo ::uinţa, să nu poată evacua cel puţin 
p~ chiriaşul funcţionar public sau demnitar al 
Statului român chemat -de importante servicii în 
localitate. (v. Codul închirierilor pag. 84). 

Ca urmare a acestei idei, care domină lntreaga 
legiferare dip 14 Aprilie 1922, iată ce s'a pe-
trecut: ' 

In proectul guvernul,ui, astfel cum fusese depus 
pe biroul senatului, art. 2 litera a. avea urmă
toarea redacţiune : 

«Proprietarii dinainte de 23 Aprilie 1916 (tn 
ţinuturile alipite Aprilie 1914) cu excepţia chi
riaşilor cari sunt funcţionari publici cu serviciul 
comandat în localitate, etc.» 

Senatul n'a adus nici o schimbare textului din 
acest punct de vedere, aşa încât, in momentul 
depunerei pe biroul camerei, proectul de lege avea 
absolut aceiaşi redactie ('zi. Codul închirierilor pg. 81) . 

In comitetul delegaţilor lnsă, după cum e de 
presupus, căci desbaterile nu ne furnizează nici 
un element ln această privinţă, s'a observat, pro· 
babil, că disposiţia de sub litera a, astfel cum 
era redactată, putea îngădui evacuarea unei a
numite categorii de funcţionari publici, aceia a 
functionarilor domiciliaţi 1ntr'o anumită localitate 
dar cari îşi îndeplineau serviciul tn altă locali
tate apropriată, unde se puteau uşor deplasa (sunt 
magistraţi, ofiţeri, medici, etc., to această cate
gorie). Şi atunci legiuitorul, . care înţelegea să fie 
cu totul favorabil funcţionarilor chiriaşi, a eliminat. 
cuvintele «cu serviciul public comandat în localitate, 
ce figuraseră ln proect, şi astfel nu Ie mai găsim 
tn textul legei. ' 

Nu resuită din această procedare, unită cu cele 
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cuprinse ln exe_unerea de motive, că intelesul cu
vintelor «cu se,rviciul public comandat în localtate» 
nu poate fi altul decât acela de funcţiune publică 
ale cărei atribuţiuni, al cărei serviciu, obliqă pe 
functionar să stea îl"l,tr' o anumită localita,te? 

S'a căutat prin restălmăciri a se denatura în
ţelesul cu vin telor . «<:erviciu comandat» din art. 2 
al. 3 de text ce , formează obiectul disctiţiunei, 
invocându-se 'termenii întrebuinţa ţi de legiuitor în 
art. 2 litera b, unăe în locul conjuncţiei «şi» s'a 
tntrebuintat · disjunctivul «sau». 

Iată ce avem de răspuns in această privintă, 
In proectul guvcernului art. 2 litera b avea 

. următoarea redacţie : 
"Proprietarii azi chiriaşi sau tolerati, cari au 

dobândit imobilul chiar şi după '23 Aprilie 1916 
(ln ţinuturile alipite 1914) până la promulgarea 
legei de hţă» (vezi Codul închirierilor pag. 10). 

Chipul cum era ţ,edactată dispositia in proect, 
punea pe proprietarii funcţionari pe acelaş picior 
cu orice proprietari în genere, şi atunci, probabil 
tot tn comitetul delegatilor, s'a introdus dispoziţia 

· de favoare pentru proprietarii funcţionari cu ser
viciul comandat în localitate. Pripa cu care s'a 
legiferat a detenninat însă de astădată o modi
ficare in exprimarea unei idei care nu putea fi 
decât aceia.ş. S'a zis : « afară de funcţionarii publici 
saU- cei cu serviâul bomandat în localitat" », to loc 
să se · zică, astfel cum se spusese dela îl'/,ceput în 
proect, la art. 2 · alin. III de text : «funcţionar 
pnblic şi oc·upă un serviciu public în localitat ·». 
O văd , tă confuzie intre disjunctivul «sau» şi con
juncţia copulativă' «şi~, atât şi nimic mai mult; 
căci dacă ar fi să presupunem contrariul ar re
sulta c~ disposi~ia tn discuţie · din art. 2 alin b, 
e lipsită de tnteles. In adevăr, atribuind disj1mc. 
tivului «sau», 1ntrel;>u.îot1t de legiuitor, adevăratul 
rol pe care i-l dă gramatica, ar tnsBmna să co·n
chizi că legiuitorut n'a ştiut ce face. El s'a ocupat 
de ful'l,cţionarii PU:;Uci, deci disposiţia în întregul ei 
nu se putea, refed decât Ia aceşti fnncţionari ; 
,aâmitând că s'a utilizat tn mod serios, nu din 
eroare. disjunctivul «sau», se impune ideia că 
expresiunile următoare ac~lui .disjunctiv. n'au le
gătură cu preeedentele cuvinte şi că prin -cei cu 
.serviciul comandaţ }n ,Joc1J,lit1te legiuitorul a voit" 
să desemneze chiar persoane cari au o altă cali
tate decât aceia de funcţionar public, - ceiace 
este inadmisibil. 0 al tă ipoteză ar fi aceia că 
legiuitorul a intl'Odus in aliniatul b o · disposiţie 
alternativă, şi că a voit să favorizeze pe functio
narii publici, fie, că . au serviciul comandat· în 
localitate, fie că nu'l au,-ipoteză absurdă, căci, 
in asemenea caz, 'pti'tea să se mărginească a în
trebuinţa pur şi simplu cuvintele «funcţionari pu-
blici» fără nici o altă adăogire. ' 
· Firesc este dar să Conehidem că în al. b din 

art. 2 nu e la mijloc decât o simplă eroare, ce 

nu poate influenţa. lotru nimic înţelesul dispozi
ţiunei din art. 2 al. 3 de text, unde legiuitoru 
a întrebuinţat in mod potrivit şi gramatical con
juncţia copulativă 'I.Şi». 

Ol'icum ar fi, un ministru, secretar de Stat, nu 
poate fi socotit decât ca functionar public, ocupând 
un serviciu comandat in localitatea tn care guvernul 
din care face parte îşi are sediul, şi expresiunea 
comandat se referă la serviciu iar nu la functiune, 
căci nu există nici un fel da funcţionar căruia 
această calitate să-i fie impusă, tn afară de cazurile 
prevăzute de legea rechizitiilor. Toate funcţiunile 
sunt ocupate în mod voluntar, numai serviciul 
poate să devie impus sau comandat, odată func-
ţiunea acceptată. . 

Cu. aceste ultime consideraţiuni socotim închisă 
discutia asupra intelesului cuvintelor cserviciu co
mandat» din art. 2 al nouei legi asupra închirierilor, 
discutie provocată numai de abilitatea unui di_stins 
confrate, şi care ln alte cazuri similare nu s"a mai 
produs. 

IPER. 

TRIBUNALUL BACĂU SECŢIA II-a · 
Audienţa dela 27 Octombrie 1920 

Preşedenţia d-lui IO~ AL FLOAREŞ, Pre,edinte 
Costică Vasiliu cu soţii Or. Aro,,eanu 

Sentinţa civilă No. 188 

· Contract de închiriere. - Imobil stăpânit în indivi
ziune. - Inchirierea lui numai de unul din coproprietari. 
Neopozabilitatea; unei asemenea închirieri faţă de cell'alt 
coproprietar. 
Dacă o atare închiriere este susceptibilă de confir

mare tacită şi în ce anume condiţiuni. - Art. l l 90 şi 
_ 1167 al. 1 şi 2 c. civ. 

1. O închiriere contra~tată numai de imul dintre co
proprietari nu este opozabilă celorl' alţi, pentru că îi lip
seşte ar;ordul de voinţă a tu,tulor coproprietarilor, cari 
ait fiecare un drept netăgăduit la integritatea lucrului 
aflat în indiviziune, lucru ce este grevat de acest drept 
în fiecare porţiane-' a lui. Şi dacă a; tul este valabil, între 
părţile cari au luat parte la confer.tionarea lui, e totuşi 
caduc necondiţionat şi pentru proprietarul contractant din 
moment ce s' a cerut anularea lui. 

2. ln conformitate cu dispoziţiile art. 11.90 şi 1167 al. 
1 ~i 2 c. o., sediul normelor ce cârmuesc confirmarea con
tracte!or sau actelor y'uridice contr,a cărora legea _admite 
o. acţiune în anulare, atât pentru confirmarea expresă cât 
şi pentru cea tacită, trei sunt condiţiunile ce se cer pentru 
perfectarea actului : 1) cel care confirmă să ailJă capaci
tatea de a dispune ; 2) cunoştinţa de viţtul ce infectează 
actul juridic pe care înţelege a-l acoperi; 3) obligaţia să 
existe în momentul confirmărei. Şi dacă pentru cunoştinţa 
co~firmărei exprese se cere în mod formal a se indica 
obi~ctul, cauza şi natura obligafiunei ce se confirmă sau 
ratrfică, să se arate viţiul ce face obligaţia anulabilă şi 
să se menţioneze în mod formal intentia de a repara vi
ţiul pe care s' ar întemeia acţiunea . în anulare, pentru 
c~nfirmareâ tacită legea cere numai un fapt neîndoelnic 
din care ar retulta evident şi fără echivoc renunţarea la 
acţiunea în anulare, cum ar fi executarea voluntară, to
talrj, sau parţială, a obligatiunei anulabile sau orice alte ' 
împrejurări de fapt făsate la aprecierea instanţelor de fond, 
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din cari să rezulte neîndoio8 cunoştinţa existenţei cauzei 
de nulitate pentru persoana care a confirmat. 

Oa urmare mi se poate deduce din partea soţului copro
prietar confi·rmaraa tacită a unei închirier:i făcută de soţia 
$a fără concursul şi autorizaţia lui maritală : a) din 
împrejurarea că ambii soţi au intentat, ulterior închirierei 
contractată de soţie, o acţiune în evacuare în contra loca
tarului deţinător al imobilului, ce trebuia pus la dispoziţia 
chiriaşului ce contractase numai cu soţia ; b) din decla• 
raţiile făcute în acel proces, de avocatul proprietarilor, 
care a invocat între alte motive de evacuare şi pe cd rezultat 
din necesitatea de a se pune imobilul la dispoziţia loca• 
tarit lui purtător al contractului încheiat numai cu soţia 
coproprietard; c) nici dintr' o notificare adresată de aceasta., 
cu autorizaţia soţului său, chiriaşului cu care contracta 

,şi prin care îi aducea la cunoştinţă imposibilitatea de a-şi 
rideplini obligaţiile etc. 

Reclamantul C. Vasiliu prin d-nii avocaţi G. Berea şi Ed. 
Racoviţă şi pârâţii Bertha H. Aroneanu şi Dr. H. Aroneanu 
prin d-nii avocaţi Dionisie Ionescu şi Mircea Cancicov. 

Tribunalul, 

Asupr~ acţiunei civile de faţă intentată de către d-l Cort
stantin Vasiliu contra soţilor Bertha Dr. Aroneanu şi Dr. H. 
Aroneanu, toţi domiciliaţi în Bacău, pentru rezilierea unui 
contrivit de locaţie, plata daunelor interese în sumă de 25.000 
lei rezultate din neexecutarea la timp a contractuiui de lo
caţie şi restituirea sumei de 5000 ld primită de Bertha Dr. 
Aroneanu ca primă rată pe Aprilie 1919, odată cu încheerea 
contractului de locaţie ; 

Având î~ vedere desbaterile urmate în cauză, actele pre
zentate şi conclusiile orale puse de părti în instanţă din care 
se constată în fapt următoarele : 

La 5 ~,ebruarie 1919, reclamantul Const. ,•asiliu cu con
tract scris vizat de Ad-ţia financiară sub No. 545, ia in lo
caţiune dela Bertha Dr. Aroneanu, imobilul situat în oraşul 
Bacău str. Bacău-Focşani colţ cu str. Ioniţă Sturza, cam.pus 
din o sală mare de prăvălie cu două bucătărfi, o 'alta pră
vălie ală.turată împreună cu subsol, grădina şr celelalte ate
nanse, pe termen de cinci ani cu începere dela 23 Apr. 1919, 
convenind ca preţ al locaţiei' imobilului suma de lei zece mii 
anual, sumă plătibilă în două rate de câte /5000 lei, la 1 Apr. 
şi 1 Oct. a fiecărui an, C. Vasiliu achitând chiar la facerea 
contractului câştiul cuvenit pâr<ttei Bertha Aroneanu, pentru 
23 A prii ie 19 rn, în sumă de cinci mii lei, mai obligându-se 
proprietara: Bfl rtha Aroneanu ca la 23 Apr. 1919 să pună la 
dispoz ţia re<J!ama:ntulu1 imobilul închiriat. La 23 Apr, 1919, 
pârâta nepunându-i la dispoziţie imobilul închiriat, reclamatl
tul Vasiliu îi face o somaţiune prin care cere a i se preda 
întreg imobilul închiriat, conform stipulaţiilor contractu ui. 
Imobilul însă nefiind liber, deoarece se găsea mai dinainte 
închiriat lui Depărăţeanu care-l deţinea peste data de 23 
Apr. 1919, uzând de decretul lege în vigoare pentru prelun~ 
girea t!lrmenelor cont acte or de locaţie, d-l Herman Aroneanu 
împreună cu soţia sa fac proces de evacuarea imobilului de• 
ţinut de Depără.ţeanu pe baza legei proprietarilor, proces care 
la prima instanţă se rezolvă în favoarea soţilor Aroneanu, 
dar car.e dedus la Curtea de Apel din Iaşi, prin apelul lui De
părăţeanu, se termină prin menţinerea chiriaşului Depărăţea11u 
lll imob\lul soţilor Aroneanu, Curtea considerând dispDziţiile 
decretului-lege d • prelungire a contracte or de locaţie'ca fiind 
de ordine publică şi deci profitând ş • lui Depărăteanu. Atunci 
pârâta Bertha Dr, Aroneanu, cu consimţământul so~ului său, 
face cunoscut reclamantului Vasiliu printr'o notificare cu No. 
7154 din 15 Iulie 1919 şi aflată la dosar, că nu-i poate pune 
la dispoziţie apartamentul închiriat dintr'o cauzii de forţă 
majoră, cu totul independenta de voinţa şi dorinţa sa, şi că, 
consideră contractul desfiinţat în ce priveşte primul aparta
ment lăsând la facultatea reclamantului latitudinea de a se 
desfiinţa contractul şi pentru al doilea apartament pe care 
de fapt Vasiliu îl şi ocupase încă dela 23 Apr, 1919 şi îo 
care instalase o bodegă menită a complecta instalaţia de res
taurant ce Vasiliu urma să deschidă în primul apartament. 
Pentru desfiinţarea acestu~ contract de închiriere încheiat de 

Bei tha Dr. Ar01~eanu, reclamantul C. Vasi.liu face prezenta 
acţiune contra pârâtt i Bertha Dr. Aroneanu personal şi contra 
Dr. Herman Aroneanu ca coprop1 ietar şi · soţ pentru autori
zare prin care cere rezilierea acestui conţract pe ziua de 23 
Aprilie 1919, restituirea sumei de 5000.Jei cu procente legale 
sumă ce reclamantul i a avansat- o pârâi ei ca prim câştiu al 
chiriei şi daune interese în sumă de 25.000 lei, justificate pe 
cheltuelil~ făcute de reclamant în vederea exploatării loca ului 
ce închiriase dela pârâţi; 

ConsiJerând că la acţiunea de faţă a lui C. Vasiliu, pârâţii 
Berth1 şi Dr. H. Aroneanu ridică, ca primă obiecţiune tran
şantă a dfferendului ce face obiectul acestui litigiu, finele de 
neprimire LOnstând în nulitatea contractului de închiriere in
tervenit între părţi, întrucât d-l Hei:man Aronean.u ca copro
prietar cu soţia sa Bertha Dr. Aroneanu -asupra imobilului 
închiriat reclamantului Vasiliu, n'a ~emnat personal sau prin 
procurator cu aµtorii ,ţie specială acest contract şi nici n'a 
autorizat pe soţia 5a Bertha Dr. Aroneanu, ca femee mări
tată sau ca reprezentantă a drept urilor sale rle coproprietar; 
de a face acest contract de locaţie cu C. Vasiliu şi nici ul
terior prin nici ·un fel .de acte n'a confirmat expres sau tacit 
contractul acesta încheiat de pârâta br. Aroneanu ca copro
prietară şi femee măritată Cll reclamantul C. Vasilm, astfel 
că contractul fiind nul nu poate produce nici un efect între 
părţile contractante şi nici nu obligă pe yârâtul Dr. Aron· anu, 
care n'a înţel s nici un momeni să -pr mească de bun ceeace 
făcuse sO"ţi t sa fără calitate şi fără capacitate; urmează de 
la sine că cererea de daune a reclamantului să fie respinsă; 

Considerând că în principal chesti ,nea de drept dedusă 
înaintea Tribunalului şi pe care urmează a o discuta în so
luţionarea apeţei de faţă, este jl,ceea care priveşte valabili
tatea contractului de locaţie îucheiat de Bertha Dr. Aroneanu 
ca femee măritată făl'ă autorizaţia soţului său şi personal 
ca coproprietară asupra imobilului ce constitue obiectul con
tractului de locaţie, chestiune care odată tranşată în sens 
negativ, atrage după sine înlăturarea din discuţie a tuturor 
celorlalte obiecţiuni ridicate de parâţi. ca forţa majoră ce ar 
fi obstaculat pe pârâţi în executar~a contractului de locaţie 
în ipoteza' vala,bilităţii lui sau acee.a care priveşte daunele 
cerute de reclamant a căror discuţie devine .inutilă chiar în 
cazul când ele ar exista de fapt, dar care1 Ga consecinţă a 
nevalabilităţii contractului, cată a fi înlăturată ; 

Considerând că, deşi chestiunea incheArii uuui contract de 
loc~_ţie de către un coproprietar fără avizul sau autorizaţia 
specială a celorlalţi coproprietari este încă pentru unii con
troversată, totuşi în mod constant, în marea ei majoritate, 
doctrina de acord şi cu jurisprudenţa, la noi ca şi la francezi, 
conchide, pe baza naturei dl'tiptului de coproprieta.te şi al pro• 
tecţiei cu care trebue să se îngrăilească interesele celor 
ce se găsesc in indiviziune, la nevalâhH1tatea conven.ţiunei 
atâta vreme cât cei[alţ1 coindivizari au cerut nulitatea ei 
pentru că contractului îi lipseşte apel . element substanţial 
care este nervul convenţiunilor: acordul de voinţă a tuturor 
coproprietarilor, astfel că 'în principiu cQntractul sau a"ttil 
juridic, valabil între părţ le ce au luat p;l,rte la confecţionarea 
lui, este caduc necondiţionat chiar• şi pentru coproprietarul 
contractant, din moment ce s'a cerut anularea lui de oricare 
dmtrţ coindivizari, pentrucă fiecare dintre coproprietari are un 
drept actual şi netăgăduit la integrit'atea lucrului aflat în 
indiviziune, grevându-se pe fiecare porţiune a lucrului indiviz 
dreptul fiecărui coproprietar, neputându-se cleci în felul a<.:esta, 
a se angaja şi dreptur le similare ale celor1alţi coproprietari1 

fiecare putând exercita numai un drept 1.\1 său determina.t şi 
ex.clusiv, nu şi un drept al tuturcr, (V. D. Alexandrescu. Drept 
civil voi. 9 pag. 54; C. Nacu v. 3 pag. '325) afară bineînţeles 
de ipoteza când şi ceilalţi coproprietari, ulterior, ar confil'ma 
expres sau tacit actul încheiat num,:1.i de unul din copropri~ 
etari, în care caz contractul sau actul,, ju,ridic devine perfect. 
In acest sens şi Larirent so.aoate că un coproprietar nu poate 
da în loca!ie imobilul aflat ·în ind1viziunt,-, pentru că el nu 
are nici o calitate în ee priveşte părţtle ce aparţin celorlalţi 
coindivizari. Coproprietarul nu poate î11ch1ri.a desigur nici partea 
ce în mori cu totul imaiinar i s'ar cuveni lui, pentrucă, atât 
cât durează indiviziunea, fiecare din comunişti au un drept 
nedeterminat. Urmează deci că copro orie.tarii pot cere oricând 
nulitatea contractului de locaţie, putându-se cere anularea 
lui chiar de către COJ?roprietarul contractant întrucât în re1.1, .. 
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litate fiind dat în locaţie un lucru strein, contrac.tul este nul 
(Laurent, voi. 25, No. 44) ; 

Considerând că în speţă dovedindu-se cu actul dela dosar 
că Bertha Dr. Aroneanu se găseşte coproprietară în stare de 
indiviziune cu soţul său Dr. H. Aroneanu asupra imobilului 
închiriat de numita reclamantului Vasiliu şi lipsindu-i şi au
torizaţiunea soţului fără de care în calitate de femee măritată 
nu poate contracta valabi1, contractul de locaţie încheiat de 
pârâtă este fără valoare juridică şi deci fiind nul atât în ce 
priveşte pe pârâta Bertha Aroneanu, ca coindivizară, este 
fără valoare şi pentru pârâtul Dr. Aroneanu în calitRtea sa 
de coproprietar; as lfel că nu poate produce niciun efect şi 
deci şi drepturile ce îşi întemeiază reclamantul Va~iliu pe 
pe acest contract nn pot avea nici o bază juridică; 

Considerând Însă că raclamantul pretinde că, chiar în ipo • 
teza nu ' ităţii contractului aşa cum de fapt este în ce priveşte 
pe D-rul Herman Aroneanu ca coproprietar şi ca soţ care 
n'a autorizat pe soţia sa să facă acest contract, totuşi se 
pre.tinde că ulterior prin diferite acte sau fapte pertractate 
cu ocaziunea îndeplinirei acestui contract a confirmat tacit 
ceea ce contractase expres B rtha Aroneanu ; 

Considerând că în conformitate cu art. 1190 şi 1167 al. 1 
şi 2 cod. civil sediul normelor ce cârmueşte confirmarea con
tractelor sau actelor juridice contra cărora legea adm te o 
acţiune în anulare, atât pentru confirmarea expresă cât şi 
pentru cea tacită, legiuitorul cere trei condiţiuni pentru per• 
fectarea aetului juridic ; 

1) Acel ce confirmă o obligaţie supusă anulărei să aibă 
capacitatea de a dispune ; 2) Să aibă cunoştinţă de viciul ce 
infectează actul juridic şi pe care el înţelege a 1 acoperi; 3) 
Ca orice obligaţie supusă anulărei pentru a fi confirmată, să 
existe în momentul actului de confirmare ; că dacă pentru 
existenţa conţirmărei exprese se cere ca în mod formal să se 
indice obiectul, cauza şi natura obligaţiei ce se confirmă sau 
se ratifică, să se arăte viciul ce face obligaţia anulabilă şi 
să se menţioneze în mod formal intenţiunea de a repara 
viciul pe care s'ar întemeia acţiunPa în anulare, pentru con
firmarea tacită legiuitorul cere însă numai un fapt neîndo
elnic din care ar rezulta, evident şi fără equivoc, renunţarea 
la acţiunea în anulare, cum ar fi bunăoară executa~ea vo
luntară parţială sau totală a obligatiei anulabil-a sau orice 
alte împrejurări de fapt lăsate la apr_ecierea instanţelor de 
fond din care să rezulte neîndoios cunoştinţa existenţei ca
uzei de nulitate pentru persoana care a confirmat tacit ; 

Că în speţă D-rul H. Aroneanu prin declaraţiile date la in· 
terogatorul luat de reclamant în instanţă neagă că ar fi avut 
vre -o dată intenţia de a confirma contractul de locatie în
cheiat de soţia sa Bertha Aroneanu şi că dimpotriv

0

ă el a 
consiliat-o să nu facă şi ·să nu semneze nici un act în lipsa 
~a, ~o?siderân~ _acest contract încheiat de soţia sa ca un fapt 
1mphmt numai rntre reclamant şi soţia sa Bertha Aroneanu 
neangajându-1 pe el personal întru nimic ; ' 
Că dacă ulterior pârâtul Dr. H. Aroneanu, împreună cu soţia 

sa, a intentat proces lui Depărăţeauu, chiriaşul imobilu ui ce 
trebuia să fie predat reclamantului Vasiliu, din acest fapt nu 
se poate conchide în mod neîndoelnic că pârâtul Aroneanu a 
î~ţe}es să_, ~oufirme obligaţiile luate de soţia sa, pent •u că 
paratul facand acest proces pe baza legei proprietarilor nu 
făcea decât să-~i execute un drept al său personal, în cali
tate de coproprietar al unui imobil în indiviziune, al cărui 
C?~tract de locaţie expirând la 23 Aprilie 1919, ca proprietar 
dthgent, ceruse evacuarea imobilului şi aducerea. lui la libera 
folosinţă a coproprietarilor ; că deci lipsind faptul voluntar 
neîndoelnic din care să se tragă concluzia necontestată că 
pârâtul a înţeles să considere de bun contractul încheiat de 
coproprietara Bertha Dr. Aroneanu, nu poate fi vorba de ra
tificare tacită ; 

Considerând că se invoacă de reclamant că avocatul ce 
repr~z~nta pe pârâtul Aroneanu în procesul de evacuare cu 
Depa~aţeanu ar fi de~larat în instanţă, cu ocaziunea judecării 
acelmv pr?ces, ca _motiv de evacuare, printre altele, şi acel care 
rezu~ta d1_n, n~ces1tatea de a se pune Ia dispoziţia reclaman
tuţu1 yasilm 1vmobi!u! c~ se deţinea de Depărăţeanu; această' 
obiecţiune cata a fi mlaturată ca neserioasă deoa l'ece numai 
declaraţiile făcute de pârâţi în mstauţă, sa~ de procuratorul" 
lor cu pro~ură specială li se pot opune valabil şi numai dacă 

--~;;..... ....... _._;===...;;;=;;;;;;... 
sunt făcute în forma şi cu arătările prevăzute de art. 12041 

1206 cod. civ., 223 ~i 227 pr. civ. ; 
Că deasernenea din împrejurarea că Bertha Aroneanu, cu 

consimţimântul soţului său Dr. H. Aroneanu, face notificarea 
cu No. 7154/919 prin care aduco la cunoştinţă reclamantului 
imposibilitatea de a şî executa obligaţiunile luate prin con
tract, nu se poate deduce că pârâtul Aroneanu a ratificat şi 
pentru sine obligaţiile luate de soţia sa prin contractul de 
locaţie, pentrucă din însăşi textul notificărei, ca şi din lnţe-
1.esul ei literar, rezultă că contractul se consideră ca încheiat 
între reciamantul Vasiliu şi pârâta Bertha Aroneanu şi că 
chiar cuvintele de «bună voinţă a mea)) indică clar pe pârâta 
Bertha Aroneanu, ca fiind impedecată de forţă majoră în 
predarea imobilului închiriat, iar participarea soţu'ui la acea
stă notificare n'are altă semnificaţie, după cum rezultă . din 
sensul precis al cuvintelor sale, decât aceea a autor1zărei 
ce soţul trebue să dea soţiei sale pen r.ru a face un act ju
ridic valabil, în speţă, notificarea menţionată mai sus ; 

Considerând că pe lângă împrejurările arătate mai sus, ca 
fapte pozitive din care să rezulte ratificarea tacită a con trac- , 
tului de locaţie din partea pârâtului coproprietar Dr. Aroneanu, 
reclamantul exibă şi faptul pârâtului Aroneanu de a fi tole
rat pe reclamantul Vasiliu să deţie în acel imobil o cameră 
pusă la dispoziţia sa de Bertha Aroueanu, precum şi faptul 
luărei în primire dela portărei, sub dovadă semnată personal 
de d-l Aroneauu, a cheilor apartlmentulil.i închiriat de Bertha 
Aroneanu lui Vasiliu, aceste fapte constituind după recla
mant o executare, parţială a contractului din partea pâ
râtului Dr. Aroneanu ·; 

Considerând că în ce priveşte primul fapt, acela al tolerării 
reclamantului în camera mică oferită la încheerea contrac• 
tului de Bertha Aroneanu, considerat ca un început de exe
cutare a coritractului, din partea pârâtu1ui Aroneanu, el nu 
poate angaja pe pârâtul Aroneanu deoarece de fapt nu exe
cu ·ase el în parte acest contract, ci soţia sa Bertha Aroneanu, 
care, oferind această cameră reclamantului, credea că satis
face obligaţiile luate prin contract, contract dealtfel nul, «ab 
inutio, ca fiind făcut fără calitate şi capacitate ; 
Gă -din faptul luărei în primi"r9 a cheilor puse la dispoziţie 

de cătie reclamant prin portărei, deasemenea nu se poate 
trage nici un fel de conclu2;ii în sensul unei confirmări tacite 
pentrucă este cu totul neconcludent a se crede că o atare 
împrejurare poate duce la o prezumţie de ratificare tacită, 
deoarece atunci când un coproprietar ridică che le aparta-men • 
tului ce deţine în indiviziune, nu face decât să îndepli.nească 
un act de bun administrator, care evident priveşte şi dreptul 
său de coproprietar, fără ca prin aceasta să se poată con
chide că implicit recunoaşte fapte, care să angajeze însuşi 
dreptul său indiviz de proprietate ; urmează deci, a se vedea 
ca nefondată şi această obiecţiune ridicată de pârât; 
Că deci, cererea introdusă de reclamantul C. Vasiliu pentru 

rezilierea contractului de localie încheiat cu Bertha Dr. Aro
neanu este neîntemeiată, întrucât nu se poate rezilia un con. 
tract nul din care nu plltea să isvorască nici • o obligaţie, 
decât numai în ipoteza confirmărei lui expresă sau ·tacită, 
ceeace în speţă nu e cazul, astfel că acţiunea sa din acest 
punct de vedere urmează a se respinge ca nefondată ; 
Că prin urmare, contractul de locaţiune intervenit între păr

ţile din acest proces fiin •I nul, este inutil a, mai discuta şi a 
doua obiecţiune formulată de pârâţi, aceea a neexecutării 
contractului din cauză de forţă majoră a cărei discuţiune ar 
fi avut raţiune numai în ipoteza valabilităţii contractului de 
locaţie ; 

Considerând că, în ce priveşte daunele în sumă de 25.000 
lei c~rute de ree'amantul C. Vasiliu ca constituind prejudiciul 
suferit de reclamant în urma executării la timp a contractului 
de locaţie, ~le cată a fi înlăturate de plano din moment ce 
contractul ce face obiectul acestui proces este nul · 
Că chiar în ipoteza în care contractul de locaţie' ar fi va

labil ~i încă dau~ele cerute de reclamant nu sunt justificate 
pe exi~tenţa u?u: ~rejudiciu real, pen~rucă din depoziţiile · 
martorilor audiaţi m cursul procesului departe de a se fi 
stabilit că reclamantul Vasiliu ar fi suf~rit efectiv daune cn 
ocaz~a şi divn cauza îucheerei acestui contract, dimpotrivă se 
stabileşte c~ reclamantul a profitat de toatP. mărfurile şi obi~ 
ectele cumparate sau pregătite în vederea deschiderii resta
urantului ce urma să aibă loc în imobilul închiriat dela 
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Bertha Aroneanu, deoarece posterior cumpărărei acestor obi
ecl e intervenind o urcare simţitoare a tutor preţurilor acestor 
măi furi. reclamantul le-a desfăcut sau a putut să le -desfacă 
cu oarecari avantaje, prin realizare de beneficiu ; 

Considerând că :\stăzi în instanţ.ă reclamantul Vasiliu in
vocând ca justificare a daunelor suferite şi faptul de a fi 
f1 fost privat de beneficiul e:x:ploatării fondului comercial ce 
voia să instaleze în imobilul închiriat, pe lângă că această 
obi~cţiune cade odată cu cererea principală de daune prin 
nu!Itatea contractului, dar constituind un nou capăt de cerere 
nef~~mat ~n ~c_ţiunea introductivă şi nici introdus pe calea 
u_ne1 cereri ad1ţ10nale, pentru a parveni la cunoştinţa pârâ
ţilor conform normelor din procedura civilă, cată a fi înlă
turată ca inadmisibiiă; 

Considerând că pârâta Bertha Dr. Aroneanu primind la 
facerea contractului de locaţie încheiat cu reclamantul Const. 
Vasiliu suma de 5000 lei, ce reprezintă primul câştiu de 23 
Aprilie 1919 şi recunoscând deţinerea acestei sume la inte
rogator11l luat în instanţă, în urma nulităţii contractului de 
închiriere, numita pârâtă urmează ~ă fie obligată la resti
tuirea acestei sumi reclamantului Vasiliu, ca fiind deţinută 
fără cauză, considerându-se deci acţiunea bine întemeiată 
asupra acestui punct ; 

Apreciind asupra cheltuelilor de judecată, Tribunalul le 
fixează la suma de una mie lei ce pârâta urmează să plă
tească reclamantului Va_siliu; 

Pentru aceste motive, redactate de d-l Const. Mălinescu 
judecător de şedinţă, Tribunalul, văzând dispos. art. 1169 
1170 c. civ: 140 şi 146 pr. civ., admite în parte acţiunea etc' 

(ss) Ioan A. Floareş, O. Mălinescu • 
Grefier, (s) V. Dimitrescu 

NOTA. - I. Prima chestiune rezolvată de Trib. 
Bacău s. I[, prin sent.inta pe care o publicăm e 
c?nformă doctrinei generalmente admisă şi ju
nspru<lentei !naltei _noastre Curti de CasaLJe, care 
a decis în mai multe rânduri şi cu drept cuvânt : 
Că, coproprietarul unui imobil neavând un drept 

exclusiv de proprietate, ci numai un drept indiviz 
asupra fiecărei fractiuni din acel imobil, el nu poate 
face acte de dispozitiune sau administratiune asu
pra înt_re~ului_ imobil, fără concursul celorlalti pro
p_netan ş1 prm µrmare nu poate ~ici a-l închiria 
smgur. 1) 

. ~n cazul tnsă când coproprietarul, care n'a par
h~1pat la închirierea imobilului, devine, prin cum
pararea părtilor indivize, proprietar exclusiv al lui, 
dânsul în calitate de succesor cu titlu particular 
al coproprietarilor cari au contractat închirierea 
e:ite obli~t, potrivit art. 1420 c. civ. să facă ca 
locatarul să se poală folosi neîmpiedicat în timpul 
locatiunei de imobilul închiriat şi aceasta indepen
dent de faptul dacă a ratificat sau nu contractul. 
Ace_a~tă garanţie de folosinţă, are un caracter in
~JVJz1b1l, ca toate obligaţiile de a face în general, 
ş1 ca _atare dânsul, proprietârul 'achizitor, nu poate 
exercita în contra chiriaşului o actiune în nulitatea 
contracl!llui de închiriere, aşa cum . a~ fi putut-o 
face î_nam!e de cumpărarea porţiunilor foştilor co
proprietan, cari au contractat închirierea. 2) 

li. ln pr1vinta celei de a doua chestiuni, princi-

1) Cas. I, 1896, B. ,p. 836 ; idem dec. 13 din 13 Ianuarie 
1916, Jurisprudenţa Română 1916-1918 p. 180; idem dec. 
No. 188 din 8 Martie 1921, Curierul Judiciar No. 34/921. 1n 
acelaş sens: Apel Iaşi, 13 Aprilie 1921, Dreptul No. 33 921 
p. 277 ; Alexandresco, III p. 231 şi IX p. 54; Nacu, III, p. 
825; Laurent, XXV, No. 44; Guillouard, I, Louage No. 54; 
Aubry et Bau, IV, § 364 p. 446 etc. Contra: Baudry,, I, Lou
age No. 101 ; Trib. Tulcea stmtinţa No. 545/920, casată. 
N 2) Cas. I, dec. No. 182 din 8 Martie 1921, Curierul Judiciar 

o. a4, 921 şi Jurisprudenţa Română No. 11,921, 

;;;;;;;.;;=;;;.;;;;=========;;;. 
piile juridice consacrate de Tribunal când e vorba de 
confirmarea unui act anulab1l, sunt riguros exacte 
şi credem inutil să mai intrăm în desvoltarea lor ; 
o rezervă facem însă în ceeace concerne confir
marea ce ar putea rezulta din declaraţiunile făcute 
de parte sau de un împuternicit al e1 înaintea in
stantelor judecătoreşti. Tribunalul asupra acestui 
punct a stabilit în principiu că numai declaraliu
nile făcute de părţi în instantă sau de procuratorul 
lor cu procură specială, în forma şi cu arătările 
p~evă~ute de art. 120-!, 1200 c. ciy., 223 şi 2~7 pr. 
c1v., h se pot opune în mod valâb1l. Or, acest mod 
de a vedea mi se pare prea absolut. 
Două suat condiţiile cerute pentru valabilitatra 

mărturisirei judiciare : 1) să fie făcută în cursul 
instantei; 2) înaintea judecăloiului. Aceste cond1-
tiuni odată întrunite e de observat că, în afară de 
mărturisirea provocată de adversar prin mijlocirea 
procedurei speciale numită intnogator, s ingura pe 
care se vede câ a avut-o în vedere Tribunalul Bacău 
mai există mărturisirea fortuita şi spontană, pe car~ 
o poate face un împricinat în cursul desbaterilor 
sau prin petiţia introductivă de instanţă, şi care nu 
pierde din această cauză caracterul de mărturisire 
judiciară. s) 

Cât despre mărturisirea rezullând din declara-_ 
ţiLnile făcute de un avocat în cursul desbaterilor, 
ea este de o potrivă opozabilă · părţei în numele 
căreia pledează, dacă acea parte, prezentă fiind în 
instantă, a acoperit acele declaraţii cu tăcerea ei. ') 

Ar fi încă de discutat _diferitele împrejurări de 
fapt pe cari Tribunalul Bacău a refuzat să le con
sidere ca o dovadă neindoelnică a confirmărei ac
tului a!]ulabil. Am intra îns2 cu chipul acesta în 
d_omenml cel vast şi plin de miragii al interpretă
nlor de fapt, ceeace ese din cadrul prepcupărilor 
noastre. 
Penţru :1 încheia aceast~ notă, scrisă din fuga 

condemlm, credem nement a strecura o observatie 
cu caracter general, pe care ne-a sugerât-o sen
tinta adnotată. De câtă.va vreme unele dintre in• 
stanţele noastre judecătoreşti, ca Trib. Bacău, au 
adoptat sistemul de a face tiimeteri la au:tori, ca 
şi cum ar voi prin aceasta să-şi întărească 1soliftri1e 
date. Socotim, pentru prestigiul justiţiei, că aceas'·ă 
practică ar trebui abandonată. · · · 

O hotărâre judecătorească, nu trebue sâ se spti
j ,ne decât pe considerentele ei, din cari se dt s
prinde independent~ autoritate jurisprurknţiald a
!µn_ci_ ~ân_d ele isvorăsc dint~'o susţinută logică 
3und1ca ş1 sunt rezultatul unei bune aplicaţiuni a 
lfgei şi principiilor de drept. Cu atât mai tmbucu
rător, dacă se constată că acele considerente sunt 
conforme şi cu teoriile doctrinale preconizate de 
autori; dar pentru aceasta nu e nevoe de citate în 
chiar corpul hotărârei. D-l consilier Remus Beni
şache a relevat deja în convenientele unui atare 
sistem, pe care nu-l întâlnim în- jurisprudenţa 
străină, răspunzând 6) nejustificatelor imputări pe 
cari distinsul nostru jurisconsult d-l D. Alexan
drescu, dintr'un exces de pasiune pentru erudiţie, 

3) Planiol, II, No. 26; Larombiere, VII, sub art. 1356 No. 1 
şi 30 ; Aubry _et Rau, VIII. p. 172; Garsonnet, II, § 693 p. 
479-480; Fuzier-Herman, III, art. 1356 No. 30; Cas. română 
s. III, decizia No. 301 din 24 Sept. 1919, Jurisprudenţa Română • 
No. 29 şi 30 919 etc. 

4) Apel Buc. s. I, dec, civilă No. 138 din 8 Iunie 1916 şi 
autorităţile citate în nota precedentă. 

5) Curierul Judiciar No. 12. 921. 
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le-a făcut Cartei de Apel din Constanta, sub cu
vânt că acea instantă printr'o decizie a sa, consa
crându-i părerea, a omis să se ref ere la trata tul 
său de drept civil. 

IPER. 

RECENZIE 
Em. Slătinear/;u. Alexandru ])juvara. Con

ferinţă biografică. 

E prima biografie din seria pe care actualul Consiliu 
al Baroului de Ilfov a hotă.rc1,t s'o facă sub forma de 
conferinţe, comemorând pe acei cari au ilustrat Baroul 
românesc, conferinţe cari vor apare apoi în editura Cit
rierului Judiciar, mândru de a se asocia la o astfel de 
operă de pietate. 

Cu eloquenţa caldă şi atrligătoare de causeur fin, pe 
care i-o ascultăm cu reală plăcere în decursul pledoa
riilor sale, Co~egul nostru Em. Slătineanu evocă figura 
distinsă şi măreaţă a lui Alex. Djuvara. 

Dupli. o scurtă introducere asupra menirei conferin
ţelor biografice, asupra însemnătăţei în viaţa publică a 
avocaţilor şi a eloquenţei lor, urmează o biografie măes
trit alcătuită spre a sco11,te în relief activitatea de bară, 
de tribună şi de for a aceluia care, d_istins avocat, ener
gic om politic şi mare român, a cinstit deopotrivă Ba
roul, Parlamentul ş" Ţara. 

1n aceeaş ediţie· va apare în curând biografia regre
tatului C. Nacu fă.cută de colegul nostru I. Birnberg. 

A. V. 

JURISPRUDENTA STRĂINA 

Lapte. - JJ alşift,care. - Smântâni're. -Absenţa 
· probei la fermă. - Vân~area lui. - Delict. 

Când un lapte smântânit conţine 29 grame de unt, 
nu e o probă îndestulătoare de smântânire în lipsă de 
comparaţiunea probei incriminate cu laptele muls dela 
fermă. 

Faptul de a extrage unul din elementele constitutive 
ale mărfei, constitue o falşificare chiar atunci, când 
Comitetul prefectural a autoriz'l.t vânzarea laptelui stnân
tânit. (Tribunalul corecţional din 13ourg1 dudientd dela 
21 Ianuarie 1922, preşedintia d-lui Bourcelin. La Lai, 
No. 27 din 8 Februarie 1922). 

* * Contract de loc.aţie, - Tacita reconduoţiUrte. 
- Otn♦ere de prelungire, 

Tacita recouducţiune a unui cflniract de arendare ntl 
se poate invoca de arendaş, cân a rătnas a.rendaşul 
fermei invocând decretele_ de prelungire şi contra voinţei 
proprietarului. (Judecătoritt dlJ pace dirţ Faou, 8 Oct. 
l921. La Loi, No . .27 dvn S Februarie 1922). 

* * ,// 
Contravenţie. - Probu,, - Proces-verbal ne/ă

ţltnd probă până la inscrierea in faltJ. - De
nega'l"ea prevenitului. - Ministerul public,"'""' 
L"p,<4a unei probe 1regulate. - Oondamnaţiune 
fondată pe notorietatea publică. - NelegaUtate, 

.Prin urmare, când prevenitul neagă contravenţia, îi 
incumbă ministerului public de a stabili existenţa ei 
printr'un mijloc regulat de probă. In lipsa acestei pro~e; 
o hotărâre condamnatorie, care se bazează pe notorietatea 
publică n'are nici o bază legală. (Casaţia crim., 29 Sept. 
1921. Bull. cass. fr., No. 378). 

Curtea cu juraţi. - Despăgubiri civile. -
Acu~at achitat. - Art. 36?' p1•. pen. fr. (389 
pr. pen. rom.). · 

Acuzatul achitat poate să fie condamnat la despăgubiri 
civile către p!:),rtea vătămată, destul ca condamnaţiunea 
să fie fondată pe fapte cari fac obiectul acuzaţiunii şi pe 
greşala acuzatului, când constatarea acestei greşeli poate 
să se concilieze cu declaraţiunea juriului. (Oass. crim. 
fr., 7 Iulie 1921. Bull. cass. crim., No. 283). 

BIBLIOGRAFIE 
In editura „Cultura Naţională" ·a apărut: ;,Noua 

Constituţie a României"; cuprinzând ce]e 23 de 
prelegeri publ-ce organizate de Institutul Social Român 
şi cu o anexa, unde se dau în extenso Nouile Con$ti ... 
tuţiuni Europene : germană, austriacă , belgian~ revăzută, 
poloneză, sovietelor ruse, ceho-slovacă , jugo-slavă etc. 

Cartonată şi r.u îngrijire tipătită, Preţitl 120 lei. -
In curând ne -vom face plăcerea a face o amănunţită 

dare de seamă. 

A. apărut Tabla de materii a Cul'ierulni 
J ndiciar pe 1920. 

Ea este un adevărat repertoriu juridic şi cuprinde 12 
coale tipar. Preţul 50 lei~ 

sub presă Tabla pe 1921 care va fi complect gata 
la finele lunei Octombrie, şi se va pune în vânzare tot cu 
preţul de 60 lei. 

Comenzile vor fi însoţite de cost, 1a care se va adăoga lei 
5 taxele pentru porto-poştal recomandat. Pe cotorul manda
tul~i poştal ~e va n_ot a pentr~- ce anume se trimite suma; 

A a.părut în Editura Tip. "CURIERUL JUDICIAR" 

CODUL INCHIRIERILOR 
cuprinzând Noua Lege a Chiriilor, comentată 

de d-nii GR. CONDURATU, Consilier la Curtea 
de Apel, I. GR. PERIEŢEANU, şi ALEX.VELESCU, 
Avocaţi, şi însoţită de Desbaterile parlamentare, 
Expunerea de motive, Circulara ministerială din 10 
Mai 1922 şi de întreaga legislaţie _ excepţională 
referitoare la materie. 

Volumul cuprinzând, 19 coale tipar (300 pagini), 
pretul 50 lei. 

Depozit la CURIERUL JUDICIAR, Rahovei 5, Bucureşti. 
Comandele se execută numai contra cost. La mandat se va 

adăuga lei 5 pentru transport recomandat, - . . .. 
Rugam stăruitor pe d-nll abonaţi din proTincil 

a nu mai aştepta alte invitaţiuni, sau sosirea inca• 
Procesul-verbal a unui comisar de poliţie relevând o satorllor, şi a bine voi să trimită achitarea abo

contravenţie şi fondat, nu pe cunoştinţele personale ale namentului prin mandat poştal, direct la ad• 
acestui funcţionar, dar pe un raport al agenţilor, nu ministraţia ziarului „Curierul Judiciar", Bucureşti, 
posedă nici o autoritate proprie de probă şi nu valorează Rahovei 5, notând pe cotorul mandatului "pentru 
decât simple lămuriri. abonamentul datorat partida No ... " 
Tip. 8oe. anon. CURIERUL JV1J1CIAR, Bucure§ti, Rahovei o, TELEFON W/~~. - A-tor: Avocat I. Codreanu. - c, fJ92, 
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